

HADUDFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGÓ
Egyes szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELMÉRŐ SZERKESZTŐ
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16
Szerkesztőség T. 3-47. • Kiadóhivatal T. 3-48.

Amit Maniu mond

(m. l.) Középeurópa békéjének legfőbb előfeltétele a trianoni szerződés rendelkezéseinek sérthetlensége: — szóról szóra ezeket mondotta Maniu oláh miniszterelnök egy francia újság tudósítójának. A béke-diktátumok ügye nem olyan kérdés, amit nyilatkozatokkal el lehet intézni, de Maniu, aki valamikor a budapesti parlamentben szerezte politikai iskolázottságát, aki a magyar képviselőház nagy vitáiból nőtt európai politikussá s így ki tud vetkőzni a sötét balkáni elfogultságból, maga sem mondhatta meggyőződéssel, az igazság és bölcsesség tisztánlátásával azt, amit a francia riporter feljegyzett.

Mert éppen a trianoni diktátum miatt hol van és hol lehet béke Középeurópában? Azon a földön, ahol négy Elzász megrablottja, guzban és bilincsben fogcsikorgatva lesi az első kedvező alkalmat a minden eddiginél rettentőbb revánusra. Van-e ott béke, ahol a „szerződések sérthetlensége” minden percben fojtogatva szorit egy egész nemzetet, ahol mindenki egyre jobban érzi, hogy kirabolták, meglopták, hogy gyalázat és teher az élete, mert sérthetetlen paragrafusok hinárja huzza a mélységbe, nyomorba, szegénységbe? Van-e ott béke, ahol legyőzött és győző egyforma türelmetlenséggel lesi a percet, amelyik eljön s amelyben nem kiméli majd sem egymás, sem a szerződések sérthetlenségét.

Az oláh miniszterelnök, aki egyfelől a magyarság egyre fokozódó elkeseredését, másfelől a bolgárok ősi gyűlöletét, a szovjet ötmillió fegyveresét érezheti országa hátában, ma már csak vakon, csökönnyösen beszélhet a szerződések sérthetlenségéről. Mert nemcsak Oláhország, hanem Középeurópa, ez a nagy dinamitaktár is előnyösen látna talán némi hasznát, ha a sérthetetlen szerződések megváltoztatásával teremtenének egy másik, okosabb, jobb békét, amely nemcsak a kripták csendessége lenne, hanem nyugalom is. A magyarság ezt a jobb, igazságosabb békét akarja, kéri, kívánja, mert hiszi, hogy véraldozat nélkül is ura lehet egy nagyobb, békésebb, jobb életet és több kenyeret adó országnak, melyre, ha élni akar, szüksége van, akár a levegőre, hogy benne élhessen, dolgozhasson, hasznos, munkás tagjaként a népek nagy egyetemének. Am e megnagyobbodott ország nélkül nincs és nem lesz béke Középeurópában.

Tíz esztendővel ezelőtt Maniu Gyula még együtt ült a zöld asztalnál a magyarországi népköztársaság gyászos emlékü külügyérjével, Jászi Oszkár. Jászi Oszkár az elméletek elvont, csökönnyös doktrínérje két napon keresztül érvelt amellett, hogy a magyarok és oláhok továbbra is megélhetnek egymás közösségében. Keleti-Svájcban s mikor az oláh delegátusok még a második nap végén is hidegen, gunyosan mosolyogtak, Jászi indulatosan csapott az asztalra:

— De hát mit akarnak az urak?
— Nagyromániát! — felelte Maniu Gyula.

Azóta fordult a kocka s ha Közép-

európa békéje vagy a szerződések sérthetlensége bele is pusztul, eljön az idő, amikor békésen vagy elkeseredett elszántsággal — ha kér-

dik tőlünk, hogy mit akarunk, — úgy fogunk felelni, mint Maniu Gyula: Nagymagyarországot!

A magyar párt 17--18 mandátumot szerzett az oláhországi választásokon

A liberálisokat elsöpörte Maniu - A magyar párt lesz az oláh parlament második legnagyobb partja

Bukarest, december 13. Az eddigi választási eredmények szerint a kormány a szavazatoknak kb. 80—85 %-ra számít, ami cca 330 mandátumot jelent. A magyar párt 17—18 képviselőre számíthat és pedig biztosan 2—2 mandátumra Csikben, Udvarhelyen és Háromszéken; 1—1 mandátumra Szilágyban, Marosban, Szatmárban, Kisküküllőben, Biharban, Temesben és valószínűleg még 1—1 mandátumra Aradon, Brassóban, Tordában és Szamosban. A fenti valószínűségi számítás és sorrend szerint mandátumhoz jutnak László Dezső, Willer József, Bethlen György gróf, Lár Ferenc, Szentkereszty Béla, Jakabfy Elemér, Jósika János, György József, Pál Árpád, Gyárfás Elemér, Sándor József és esetleg Parezy Béla, Szabó Béni, Vásárhelyi János, Barabás Béla és Abrudbányai Bud.

Általában megállapítható, hogy a magyarság igen szép számban vett részt a választásokon és legtöbbszörre a magyar pártra szavazott. A magyarság kb. 160—180 ezer szavazatot adott le, ami a szavazatok 7—8 %-ának felel meg.

A kormánypárt döntő győzelmet aratott

Bukarest, december 13. Bukaresti óvatos becslések szerint a nemzeti parasztpártnak az új parlamentben 335—350 képviselője lesz, amíg a magyar párt eddigiek szerint 18 képviselői mandátumra számít.

Az eddig beérkezett jelentésekből is megállapítható, hogy a kormánypárt döntő győzelmet aratott.

A nemzeti parasztpárton kívül a választási küzdelemben résztvevő hét párt közül csupán két párt számíthat parlamenti képviselőre: a magyar párt és a liberális párt. A román választási törvény értelmében ugyanis csak azok a pártok juthatnak parlamenti képviselőkhöz, amelyek legalább két százalékát szerzik meg az összes leadott szavazatoknak. Az eddigi eredmények alapján ezt a két százalékot

a nemzeti parasztpárton kívül csupán a magyar párt és liberális párt érte el.

Eredmények az első jelentések alapján

A reggel öt óráig beérkező részleges eredmények a következők:

Kolozsvár:	
nemzeti parasztpárt	10.600 „
magyar párt	1.672 „
liberális párt	63 „
Averescu-Jorga párt	96 „
kommunista párt	68 „

Kolozsmegeye:	
nemzeti parasztpárt	30.000 szavazat
liberális párt	500 „
Averescu-Jorga párt	500 „
magyar párt	9.200 „

Temesvár városa:	
nemzeti parasztpárt	9.555 „
magyar párt	3.882 „

Arad városa:	
nemzeti parasztpárt	6.300 „
magyar párt	7.000 „

Két erdélyi megyére és Kolozsvár városra vonatkozóan csak az éjfélig

megolvasott szavazatok állnak rendelkezésünkre.

Udvarhelymegye:

nemzeti parasztpárt	8.288 „
magyar párt	4.780 „

Derekasán megállta helyét az erdélyi magyarság

Bukarest, december 13. A választás végleges eredménye még nem biztos, azonban már biztosítottak látszik, hogy a Jorga és Averescu karta és a Lupu pártiak 4—5 mandátumhoz jutnak. Valószínű, hogy a két szélsőséges párt nem jut mandátumhoz. A magyar pártnak biztosra vehető 14, esetleg 18 mandátuma, míg oláh körökben is elismerik, hogy az erdélyi magyarság derekasán megállta helyét és elismeréssel nyilatkoznak a szép eredményről. Legegységesebbek a székely megyék voltak. Különösen Csikmegeye, hol esetleg még a 3. helyen álló, Bitay Árpád is bekerülhet a parlamentbe. A németek körében már bizonyos megbánás tapasztalható azért, hogy a kisebbségi blokkot megbontották.

Az általános titkos választójog fogalma nem egyenlő a demokrácia fogalmával

Kenéz Béla nagy beszédében az utadállamok példaival oktatta ki a magyarországi demokratákat -- Gaál Gaszton éles támadása a kormányrendszer és a házszabályrevíziós javaslat ellen

A képviselőház csütörtöki ülésén folytatták a házszabályrevízió tárgyalását.

Gaál Gaszton szerint a javaslat fordulópontra a sajtószabadság megszorítása. Kénytelen megállapítani, hogy

a parlamenti kormányzat mindjobban háttérbe szorul

és a parlament törvényalkotási szerepe és munkája átváltozott törvényratifikálási feladattá.

Ez ugrás a sötétbe, amihez könnyelműen nem lehet hozzájárulnunk. Amikor nincs a gazdasági életnek olyan területe, amelybe a kormányzat bele ne ütné az orrát, a miniszteriumok nagyragu tisztviselői olyan állásokat vállalnak el, olyan összeférhetlenségbe mennek bele, amire husz évvel ezelőtt még nem is gondolhattak volna, ugyanekkor megnehezíteni a parlament ellenőrző tevékenységét nem szabad.

A második szempont a parlament nagyon fontos szerepe a kormányzat állandó nyilvános ellenőrzése szem-

pontjából. Sokszor a kormányzat és bürokráciájának perrendszerűen nem igazolható visszaélését kell ostromozni, szükséges, hogy legyen hely, hol büntetőjogi szankciók és felelősség nélkül a nyilvánosságra lehessen hozni ezeket a visszaéléseket.

A bürokrácia tart kezében minden hatalmat. Ez a bürokrácia azonban erkölcsileg sem nevezhető minden egyes tagjában intaktknak.

Az összeférhetlenségnek sok száz esetét tudja személy szerint is és nem is kell egyebet tenni, csak elővenni a kompaszt, az eleget mond.

Amikor az országot a bürokrácia és a vele járó korrupció annyira fenyegeti, akkor a parlament ellenőrző szerepét a minimumra akarják redukálni.

Ez a parlamentarizmus elvével semmiképpen sem egyeztethető össze.

Minden nyomorog, kivéve a gyáripart, amely adót nem fizet és ilyen körülmények között a kormányzat nem lát sürgősebb feladatot, mint a

házaszályrevízió.

Azt látjuk, hogy a többségi párt eltűri, hogy

soraiban olyanok üljenek, akik az összehírdetlanségi törvényvel összeütközésben állnak.

Amikor nincsen gyülekezési jog, a mikor a sajtó nem írhat szabadon, a mikor a választói jog ilyen szűk, akkor gondolni sem szabad a házaszályrevízióra.

Az egyórás beszéd azt jelenti majd, hogy a képviselők nem merülnek el a javaslatok lényegében. Nem lesz érdemes hónapokig foglalkozni a javaslatokkal, mert már egy óra múlva lecsap a szónokra a guillotin. A frázisgyártás lesz urrá a parlamentben, amely

a generálszósok parlamentje lesz.

De mi szüksége van a házaszályrevízióra annak a kormánynak, melynél nagyobb hatalmat kevés kormány tartott a kezében.

Amikor ez a helyzet és amikor a kormány a jelenlegi többségével mindent megszavaztathat amit akar, miért van szükség erre a revízióra?

Számtalan kormánypárti képviselővel beszélt, aki azt mondta: „Nem tudom, miért van szükség erre a javaslatra”, de azért meg fogja szavazni.

Mondják meg bátran és férfiasan, ha diktatúrát akarnak. Azt azonban nem tudja megérteni, hogy valaki a parlamentáris államforma hívének vallja magát, azután olyan házaszályokat akar teremteni, amelyek a parlamentárizmus alapelveit felrúgják. A javaslatot nem fogadja el.

Báró Vojnich Miklós az előadói jelentést elfogadja.

Kun Béla szerint sokkal jobb lenne, ha a gazdasági és szociális bajok orvoslásával törődne. Házaszályrevízióra egyáltalában semmi szükség nincs. A javaslatot nem fogadja el.

Kenéz Béla szerint nincsen egyetlen parlament sem Európában, ahol a beszéddőt ne korlátoznák. A politikai tudomány már megcáfolta azt, hogy az emberi egyenlőségből következne az általános titkos választójog szükségessége. Egy jövő műveltebb társadalomban lehet majd jó, ma azonban

épen az egyenlőség nevében kell tiltakozni bevezetése ellen,

mivel az emberek között az állami-kapcsolati képességek tekintetében is nagy különbségek vannak. (A szociálisták állandó közbeszólásokkal zavarják a szónokot.)

Kenéz Béla: Ez az annyira kívánt választói jog a demagógiának kedvez.

Amerikában általános titkos választójog van, mégis óriási a korrupció.

Ez ellentétes a demokrácia fogalmával, amely azt követeli, hogy az állami és társadalmi életben mindenki egyformán érvényesüljön. Az utódállamokban, Csehországban, Romániában és Jugoszláviában szintén általános titkos választói jog van és demokratikus parlament. Olyan kijelentések hangzottak el, hogy az utódállamok demokráciája vonzó hatást gyakorol a népekre, amíg a magyarországi antidemokratikus berendezkedés visszatetszést kelt. Viszsa kell utasítani az ilyen felfogást. Vajon tényleg van-e demokrácia és jogegyenlőség Csehországban?

A baloldali demokraták, akik találgatják magukat, állandó ordozással kísérik a beszédet.

Kenéz Béla: A cseh alkotmányozó gyűlésen csak csehek vettek részt és egy-két kinevezett tót, a nemzetiségek közül senki sem. Az 1920-as választás általános titkos választójog mellett, azonban katonai diktatúra és rögtönítélő bíraskodás jegyében folyt le. A jelöléseket különböző eljárásokkal annyira megnehezítették, hogy egy millió 100 ezer magyar mindössze két jelöltet tudott állítani. (Zaj a szociálistáknál.)

Kenéz Béla: Sok leckét megtanultam már az életben, de önként nem fogadok el leckét. Csehországban a demokratikus polgári jogegyenlőség megengedi azt, hogy a magyar iskolákat bezárják. A Szent István-napi magyar istentiszteletért és a magyar énekekért meggyújtották a magyarokat. Mit szólnak a szociálisták ehez, akik a „Népszó” kolportázsjogának megfosztása ellen tiltakoztak, hogy Csehországban egymásután kobozzák el a magyar újságokat?

Románia is az általános titkos választójog egyik hazája.

Rothenstein Mór: Nagyszerű példákat hoz fel. (Lárma a demokratáknál.)

Kenéz Béla: Romániában ellopják a szavazó urnákat, elcsenik a szavazólapokat, a töredékszavazatokat nem számlálják össze, a magyar iskolák százait bezárják. Közoktatásiügyi miniszterük kijelenti, hogy egy fillért sem adhat magyar felekezeti iskolák céljaira. Adatokat sorol fel, hogy a magyarság annak idején milyen hatalmas szubvenciókat adott a felekezeti iskoláknak. Nem akar az agrártörvény szörnyűségeivel foglalkozni, levonja a következtetést, hogy

az általános titkos választójog fogalma nem egyenlő a demokrácia fogalmával,

a kettő egészen más. Ilyen viszonyok

látára tehát ne vádoljuk magunkat elmaradottsággal, mert még nem vettük be az általános titkos választójogot.

Az utódállamok demokráciája az általános titkosság ellenére is csak hazugság.

Gyűjteni kell ezeket az adatokat erről a hazugságról és kegyetlen rendszerről és átadni azokat a törté-

nelem ítélszékének. Meg kell belyegezni azt a demokráciát, amelynek az a célja, hogy a magyarokat megsemmisítse. Ha sok magyar ifjút nevelünk, akik ezen dolgoznak, el fogjuk érni a nagy célt. Magyarország feltámadását. (Hosszantartó nagy taps a Ház nagy részében. A szónokot számosan üdvözlük.)

Az ülés félháromkor ért véget.

A népszövetségi tanács ülése

Bolivia és Paraguay válaszolt a Népszövetségnek

Lugano, december 13. A népszövetség tanácsa a lengyel-litván viszály ügyét tárgyalta. A tanács elfogadta az előadó javaslatát, majd tudomásul vette azt a levelet, amelyet Bernstorff gróf, a fegyver- és löszergyártás ellenőrzésére vonatkozó egyezmény megszerkesztésével megbízott külön bizottság elnöke a tanácshoz intézett. A levél részletesen beszámol a bizottság munkálatainak jelenlegi állapotáról. Sciajola olasz delegátus ismertette a Saarvidéki kormányzóbizottság kölcsönügyét. A bizottság bizonyos halasztáhatatlan közmunkálatok elvégzésére kölcsönt óhajtott felvenni. Az előadó javaslatára elhatározták, megkérik a pénzügyi bizottságot a kölcsön tervének tanulmányozására. A tanács ezután áttért Dandurand kanadai delegátus előadása alapján a távol Keleten füstöléshez használt ópium ellenőrzésének kérdésére. Briand elnök meghívására a kérdés tárgyalása folyamán Sziám képviselője is helyet foglalt a tanács asztalánál.

Lugano, december 13. Ma érkezett

meg a Népszövetség tanácsához Bolivia és Paraguay távirati válasza a tanácsnak arra a felszólítására, hogy mint a Népszövetség tagjai, vessék alá magukat a Népszövetség tanácsának és igyekezzenek az ellentéteket békésen elsimítani. A bolíviai kormány válasza tulajdonképpen semmitmondó. Jelzi, hogy megkapta Briand külügyminiszternek, mint a tanács elnökének táviratát, amelyre bővebben fog válaszolni. Paraguay kormányának távirata ellenben kedvező, amennyiben

elismeri, hogy mint a Népszövetség tagja, kötelességének tartja a tanács intelmét megfogadni.

Egyébként a paraguayi kormány a sajnálatraméltó összetűzésért Bolíviát okolja.

Bethlen Stresemannal tanácskozott

Lugano, december 13. Bethlen István gróf miniszterelnök ma délután Stresemann német birodalmi külügyminiszterrel tanácskozott.

Autókarambol véres verekedéssel

Csütörtökön délelőtt a debreceni mentőket Mikepércsre hívták ki. Egy Nyiregyháza-ra való teherautó, amelyet Bunyecz István sofőr vezetett, fuvarozás közben Nyiregyháza-ra érkezett, a kocsin Kreis István ugyan-csak nyiregyházi munkás ült. Mikepércs határában a kocsi valahogy összeütközött egy szekérrel, de nem történt semmi baj.

A szekeresgazda és a sofőr között ebből szóváltás támadt, amely-

nek során a szekeret hajtó gazdálkodó egy furkós bottal a soffört is, a munkást is föbe verte.

A munkás olyan hataimas ütést kapott, hogy azonnal eszméletlenül esett össze.

Állapota nagyon súlyos, úgyhogy a sebészeti klinikára kellett szállítani. A sofför sérülését a mentők bekötötték és ezután a sértett panaszt tett támadóik ellen az illetékes csendőrörsön.

A megváltási igénybejelentés határideje nem 1929, hanem 1928 december 20-ika

Sajtóhiba révén került a hivatalos lapba az 1929-es évszám

A hivatalos lap egyik legutóbbi száma közölte a pénzügyminiszternek a földreform céljaira megváltott ingatlanok kártalainására vonatkozó rendeletét. A hivatalos lapban a megváltási árnak a rendeletben ismertetett módon való kifizetését illető igények bejelentési határidejéről tévesen 1929 december 20. napja van feltüntetve. A pénzügyminiszter a tévedések elkerülése végett utólag leirt az összes pénzügyigazgatóságokhoz és kir. adóhivatalokhoz és közölte, hogy az 1929-es évszám 1928-ra helyesbítendő, azaz a bejelentések végső határideje nem 1929, hanem 1928 december 20, amely határidő elmulasztása esetén a rendeletben leirt módon való kártalainási igények kielégíté-

sét nem biztosíthatják.

A pénzügyminiszter egyidejűleg a Budapesti Közlönyből megfelelő példányszámot bocsátott a pénzügyigazgatóságok, illetve az adóhivatalok rendelkezésére, hogy az érdekeltek onnan beszerezhesék és a rendeletet áttanulmányozhassák.

A megváltást szenvedők a kir. adóhivataloknál díjtalanul szerezhetik be 3-3 példányban a bejelentésre szolgáló nyomtatványokat is. Hangsúlyozottan hívjuk fel érdekelt olvasóink figyelmét, hogy úgy a rendelet szövegét, mint a számos kitöltendő rovatot tartalmazó nyomtatványokat lehetőleg azonnal szerezzék be, hogy a bejelentéssel le ne késsenek.

Dr. Sebeők Endre

iparművész kiállítása a MANSz disztermében december 15-től december 23-ig.

Legjobb vásárlási alkalom karácsonyi ajándékokra! Nylitva naponként reggeltől estig. — Megtekintés díjtalan.

Ígazi rum is van már

Beérkezett Nyugatindia Jamaika szigetéről a valódi cukornádból készült

RUM

ez az egyetlen igazi rum, míg a többi forgalomban levő rum: a spiritusznak és essenciának keveréke, melynek semmi köze a valódi rumhoz nincs.

Jó teához jó rum dukál!

Kontsek Géza k. r. t.

Főüzlet: Róssuth-utca 15.

Fióküzlet: Piac-utca 22-24.

A jövő hét végén lesz a városi közgyűlés

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága ma, pénteken délután 4 órakor ülést tart, amelyen a legközelebbi törvényhatósági bizottsági közgyűlés napirendjén szereplő tárgyakat fogják előkészíteni. Ismét napirendre kerül többek között a Salvator-barakkok ügye is, amelynek igénybevétele tárgyában a vegyesdandárparancsnokság átiratot intézett a városhoz. Tárgyalni fogják a szegedi törvényhatósági bizottság átiratát is, annak a memorandumnak az ügyében, amelyet a miniszterelnökhöz, továbbá a belügy- és pénzügyminiszterhez akarnak intézni a nyugdíjasokra vonatkozóan fennálló korlátozások megszüntetése tárgyában. Itt említjük meg, hogy Debrecen város törvényhatósági bizottsága a jövő hét végén föltétlenül megtartja közgyűlését s ekkor történik meg a megüresedett tanácsnoki állás betöltése, valamint a többi, esedékes választás is.

FŐISKOLA

Egyetemi istentisztelet

A debreceni egyetemi hallgatók „Bethlen Gábor Köre” december 16-án, vasárnap folytatólagosan megtartja egyetemi istentiszteletét a Kollégium Oratóriumában délelőtt fél 12-kor. Az istentiszteleten: Szabó Ferenc budapesti fasori lelkész fog prédikálni.

Erre az alkalomra a város közönségét és az egyetemi ifjúságot szeretettel meghívjuk és elvárjuk. A „Bethlen Gábor Kör” Vezetősége.

Az Egyetemi Kör választmányi ülése. Értesitem az Egyetemi Kör igazgató választmányának tagjait, hogy december 15-én, szombaton este fél 8 órakor választmányi ülés lesz. A tárgysorozat fontosságára való tekintettel, pontos megjelenést kérek. Háló Tibor főtitkár.

A limanovai csata emlékünnepe Pallagon

A debreceni gazdasági akadémiá hallgatók ifjúsági egyesületének „Széchenyi” gazdasági osztály december 11-én, kedden este fél 9 órai kezdettel dísz ülés keretében áldozott a Limanovai csata emlékének. A tanári és gyakornoki kar majdnem teljes számmal vett részt az ülésen a nagy számban megjelent hallgatók élén.



MEINL-KÁVÉ

Three Stars keverék

a legnemesebb fajtákból inyencek és hozzáértők számára összeállított illatos keverék. 1/4 kg P 3.20

Az első szám keretében az akadémiai ifjúság körében alakult énekkar a „Nemzeti Híszkegy”-et adta elő. Ezután Lehmann András II. é. h. tartott magvas és alapos előtanulmányokon nyugvó előadást a limanovai csatáról. Széles alapokon ismerteti a csata előzményeit, hadminisztereink akkori állását. Megismerteti a csatát irányító vezetőik stratégiai sakkhuzásaival, amelyek következménye, hogy a győzelem a mi oldalunkra szegődött. Az alapos és nagy felkészültséggel írott felolvasás trappans hatást váltott ki a hallgatók közül. A következő szám

keretében [Szathmáry Ákos II. é. h. a gazdász-zenekar kíséretével énekelte több szép irridenta és katona nótát. Kiváló előadóképessége és kellemes, szépen iskolázott hangja igen nagy hatást váltott ki. Szigethy Gyula I. é. h. Jókai Mór: „A lengyelek fehér asszonya” című kötetemét szavalta. A kölleményben lévő érzelme hullámzás mély átérzést és nagy előadó képességet kíván és ennek a kettős feladatnak, mint a tapsok bizonyítják Szigethy jól megfelelt. Utolsó számként az akadémiai énekkar a „Himnusz” adta elő.

Közben a megrémült vásárosok egyike, aki visszanyerte lélekjelenlétét, telefonon értesítette a tűzoltóállomást, ahonnan dr. Ronesik Jenő főparancsnok vezetésével a következő percben már ki is vonultak a tűzoltók és nagy eréllyel hozzáfogtak a tűz elfojtásához, ami csakhamar sikerült is. E munka alatt megjelentek a rendőrök is, hogy a nagy forgalom-torlásban a rendet fenntartsák.

A teherautón — értesülésünk szerint — huszonöt métermázsza súlyban mintegy negyvenötvenezer pengő értékű ruhanemű volt felhalmozva. Ezeknek tekintélyes része a tűz martalékvá lett, s így a négy debreceni kereskedőt érzékeny veszteség érte, nem is beszélve arról, hogy a teherautó, amely Kosztin Lajos debreceni lakos tulajdona, a tűz következtében jóideig hasznavehetetlen marad. A rendőrség ebben az ügyben rögtön megindította a nyomozást. Eddig az a vélemény, hogy az utó utasai közül valaki véletlenségből egy égő cigarettát ejtett volna a benzintartály mellé, amitől a csőből kifolyó benzin lángalobbant.

Lángoló autó a Piac-utca sarkán

Negyvenezer pengő értékű ruhanemű a lángnyelvek között

(A Hajdúföld tudósítójától.) Csütörtökön este súlyos és okaiban még eddig ismeretlen tüzeset történt a Royal-szálloda előtti téren. Az esetről munkatársunk az alábbiakban számol be.

Háromnegyed hét órakor telefonon értesítették a debreceni tűzoltóállomást, hogy

a Royal-szálloda mellett egy Debrecenből kifelé haladó, teljesen megrakott autó lángokban áll.

A tűzoltókocsik pár perc múlva már a tüznél volt, ahol többszáz főnyi tömeg vette körül a lángoló gépkocsit. Működésbe jöttek az autófecskenedők, a kocsik rakományát egy pillanat alatt a sáros járdán hevert, olyan halomban, hogy az autót megközelíteni is szinte lehetetlen volt és a sineken az akadály miatt egymásután tizenegy villamoskocsi vesztegelt. Egy negyed óra leforgása alatt a derék debreceni tűzoltók megfeszített munkájának eredményeképpen a tüzet sikerült elfojtani. Ezután megkezdődtek még a tűz színhelyén a teherautó roncsai mellett és a nem éppen nappali világitásban a kihallgatások. A kihallgatások során a következők derültek ki.

Pásku József, Friedmann József, Trattner Dezső és Beck Ignác debreceni szabómesterek a mult nap Hajdúhadháza vették áruikat az ottani országos vásárra. Csütörtökön a délutáni órákban érkeztek vissza Debrecenbe az árukkal roskadásig megrakott teherautón, hogy a városon keresztül a sarkadi országos vásárra menjenek. A Royal-szállodáig minden baj nélkül tették meg az utat. Amint azonban ideértek, kifogyott a benzin és így kénytelenek voltak a Royal-szálloda előtt levő benzinkutat igénybevenni. A benzinkut kezelésével megbízott ember azonban nem volt ott, ellenben a helyettesítésével megbízott gyerek, akinek a neve még eddig ismeretlen, készséggel állott az autók rendelkezésére. Megnyitotta a benzinkutat, de

alig pár pillanat múlva az autó körül álló vásárosok rémülten vették észre, hogy a benzin-tartály alól hatalmas láng és füstoszlop csap fel a magasba.

A tüzet észrevették a járókelők is, akik egy pillanat alatt ellepték az utcát, a villamosok megálltak.

A népjóléti miniszter sürgős és pontos jelentést kér Debrecenről a trachomajárvány elterjedtségéről

Az egyetemi klinikák készítik el a miniszterhez felterjesztendő jelentést

(A Hajdúföld tudósítójától.) Beszámolt nemrégiben a Hajdúföld arról, hogy a népjóléti miniszter az egész országban erősen terjedő veszedelmes betegségeknek, a trachomajárványnak a megszüntetését akarja mindenáron elérni. Különösen vonatkozik ez Hajdu vármegyére, ahol is a községekben hihetetlen arányokat ölt ez a járvány. A vármegyei tisztifőorvos már nem egyszer mutatott rá ennek a várható katasztrófális következményeire s a maga részéről is megtette a szükséges intézkedéseket. Kimutathatólag itt Hajduvármegyében

a zsidó bocheriskolák a melegágyai a trachomának.

A beteg gyermekeket a zsidó szülők és tanítók inkább eltitkolják a hatóság elől úgy, hogy ha kiderül is néha-néha egy újabb megbetegedés, a hatóság nem találja a beteget, mert azt a szülők még idejekorán más községbe vagy városba küldték. Ilyen körülmények között aztán teljességgel lehetetlen a trachomás betegek kellő ellenőrzése és gyógyítása, sőt az ilyen lelkiismeretlen emberek azt idézik elő, hogy a trachomajárvány veszedelmének tesszik ki a nagyobb városokat is. Jellemző erre, hogy

néhány héttel ezelőtt már Deb-

recenben is felütötte a fejét ez a betegség,

bár még eddig nem járványszerűen, csak szórványos esetekben.

A népjóléti miniszter is tudomást szerzett a trachoma elterjedtségéről s ez vezette őt arra, hogy a városokhoz és községekhez most kéri az iratot intézett, amelyben felszólítja őket arra, hogy a trachoma betegség terjedéséről a legsürgősebben készítsenek kimerítő és pontos jelentést. Debrecen város tanácsa is megkapta ezt a miniszteri leiratot, a melyet a csütörtöki ülésen tárgyaltak s úgy határozott a tanács, hogy a miniszter átiratát az egyetemi klinikához küldi át, illetőleg értesíti a klinikát arról, hogy mi a miniszter kívánsága. Így aztán

a klinika vezetősége fogja a legpontosabb jelentést elkészíteni

ebben az ügyben. Remélhetőleg a népjóléti miniszternek ez az intézkedése nem utolsó lépés lesz a trachoma megakadályozására indult küzdelemben, hanem még több szigorú és kényesetlen rendelkezés fogja követni.

Vitéz Gaál Lajos

üveg, porcellán és kegytárgy üzletében a legjobb és legolcsóbb

karácsonyi ajándék-

tárgyak kaphatók, ugyancsak mindenféle képkeretezést is elvállalok Szent Anna-utca 5. sz. alatt.

Vásárlásainál hivatkozzék a **Hajdúföldre!**

Izléses

eljegyzési kártyák

a „Hajdúföld” nyomdájában.

Gyermekedények, gyermekszerszámok korcsolyák és más

karácsonyi ajándékok

nagy választékban

Sesztina Lajos

vaskereskedésében, Debrecen

Telefon 6 és 15-48.

Mindenféle bel- és külföldi

**szén, koks, tojásbrikett,
tüzifa és Berentei szén**

Retorta bükkszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégénél,
a legolcsóbb napi áron beszerezhető.
Csapó-utca 28. szám. Telefonszám: 4-40.

Debrecen sz. kir. város közönségéhez!

A leventék karácsonyfájáért

Amikor a természet vad, hideg léhelete végigsuhan a viruló tájak felett és fehér zománcokkal vonja be a körülöttünk levő mindenséget, ... amikor a hideg téli szelek vad nyargalással vágatnak céljaik felé, amikor a kultur ember melegsobából tekint ki a havas utcák toprongyos embereire, lehetetlen, hogy a sokat hangoztatott XX-ik században, a kultúra a tudomány és a humanizmus eme korszakában ne gondoljunk azokra, akik az élet útjain utánunk jövő, követnek minket az élet folytonosságában.

Lehetetlen, hogy a közöny és a megemérett annyira ráfeküdt volna szívünkre, lelkünkre, hogy könnyező szemmel meg ne látnánk magunk körül mindennapi életünkben azt a magyar ifjúságot, mely a levente egyesületekbe tömörülve készül nagy céljának elérésére: *a szebb boldog magyar jövő feltámasztására*. De minden eszme és minden ideál az „Utca rongya” lehet, ha azokat tépik és marcangolják a reális élet bajai, szenvedései, ha azok nincsenek áthatva valami családias meleg szeretettől és odaaástól.

A társadalomnak sok-sok problémái közé tartoznak ezek a bajok, melyeket azonban mi, akik a jövőnk nemzedékének a testi és lelki erényekben való gyarapítását közvetlen közelből látjuk, sokkal gyakrabban és erőteljesebben látjuk kidomborodni mikor ruházatlan, cipőtlen, sokszor hónapokon át száraz kenyéren élő szenvedő fiatal magyar gyereket látunk, magyar leventéket látunk, akiknek sok esetben sem apjuk, sem anyjuk nincsen, hanem még amellett heti 15-20 pengős keresetükből tartják fenn szegény kis testvéreiket is.

Az embernek könnyelábadnak a szeméi, mikor ilyesmiket lát és félve és remegve gondol a közelgő karácsony, a szeretet ezen nagy ünnepeinek estéjére, hogy vajon ki fog gondolni ezekre a szegény magyar gyerekekre, magyar leventékre? ...

Ennek a célnak a szolgálatában Debrecen szab. kir. város testnevelési bizottsága elhatározta, hogy eme körlevélben azon kéréssel fordul az összes illetékes fórumokhoz és Debrecen szab. kir. város melegen érző közönségéhez, hogy a szegény és árva leventék karácsonyát melegebbé téve, akár pénzádományokkal, akár természetbeni adományokkal, akár használt ruhadarabokkal vagy bármi mással jöjjön segítségünkre, hogy karácsony estéjén a Péterfia 76. sz. alatt levő D. T. E. tornacsarnokában felállítandó

„Levente Karácsonya”

alatt összegyűlt szomorú arcu, szegény és árva leventéknek valamit adományozni, illetőleg ajándékozni lehessen. A felajánlott és adományozott összegeket és tárgyakat leltár mellett a Városi testnevelési irodában, Városház földszint 18. szám alatt gyűjtik össze.

Mi reméljük és hisszük azt, hogy Debrecen szab. kir. város közönsége megérti, és támogatni fogja áldozat-

készen ezen munkát, mely oly magas célok érdekeit szolgálja és nem fogja megtagadni segítségét azoktól a szegény árva gyermekektől, akiknek szülei már nincsenek, vagy nem tudnak örömteljes karácsonyestét létrehozni.

Gondoljon vissza mindenki a saját gyermekkorára, mikor karácsony-

estéjén örömteljes biborban égett az arca és szerette volna megölelni és testvéreinek vallani az egész világot.

Debrecen, 1928. december hó.

Debrecen szab. kir. város testnevelési bizottsága.

Dr. Vásáry István sk.
polgármester, a biz. elnöke.

Óriási konjunktúra Németországban

**Az idegenforgalom Berlinben napról-napra növekszik
Januárra kamatlabeszállítást várnak**

Berlin, december hó 13. Németországban szinte amerikai arányokat öltött a konjunktúra. Legjobban jellemzi a helyzetet az, hogy új egzisztenciák számára új lehetőségek nyílnak és nap-nap után alakulnak új nagy vállalatok, bankházak, részvénytársaságok. Különösen a bankházaknál feltűnő, hogy a budapesti tőzsdéről kivándorolt ügyes emberek tömege tudott elhelyezkedni, az arbitrárszületben tevékenykednek. De napirenden van új szabadalmak, új lehetőségek stb. kiaknázására alakuló részvénytársaságok megalakulása, külföldi cégek letelepedése, amelyek mind állandó konjunkturát teremtenek.

Az idegenforgalom óriási fellendülése

Azt sem lehet megjegyzés nélkül hagyni, hogy Németország milyen súlyt helyez idegenforgalmának növelésére. Az óriási módon megnőtt Berlin és a német nagyvárosok, fürdőhelyek stb. idegenforgalmára való tekintettel hatalmas arányú beruházásokat, szállodai építkezéseket eszközölnek mindenütt, többnyire külföldi tőkék bevonásával. A világ legnagyobb bankjai adnak találkozót egymásnak Berlinben. A színházi élet fellendült. A premiérek egész sorozatától kezdve a tőzsde fellendülése minden momentum azt igazolja, hogy a konjunktúra óriási arányokban tör előre.

Kétszáz rendelet szabályozza Berlinben az utcai közlekedést

Berlin hatalmasan fellendült forgalmát élénken jellemzi, hogy eddig az utcai közlekedés rendjét körülbelül 200 rendelet szabályozta. Most ezeket a rendeleteket részben kiegészítve egységesítették és az új köz-

lekedési rend, amely egyrészt az utcai közlekedést szabályozza, másrészt az utca rendjének fentartásáról intézkedik, január 1-ével már életbe is lép.

A rendelet mindenekelőtt nyelvézeti újításokat hoz be, amennyiben a kocsit, amelyet eddig Fahrdammnak neveztek Fahrbahn-nak, a gyalogjárót pedig Bürgersteig helyett Gehbahn-nak keresztelték át.

A közlekedési vonalakon a kocsik és autók teljes sebességgel haladhatnak, a mellékutakból kijövő azonban csak lépésben mehetnek, hogy az összeütközéseket elkerüljék. Az autók legnagyobb sebességét 35 km-ről 40 km-re, a teherautókéét 25 km-ről 30 km-re fokozták, csak a pótkocsival ellátott teherautók 16 km-res sebességét tartották meg. Minden járművön (a konflison is!) sárgaszínű irányjelzőnek kell lennie. A kerékpárosok csak közvetlenül a gyalogjáró mellett mehetnek és előtűnik haladó járműveket nem előzhetnek meg.

Az utcai rendről szóló számos intézkedés közül különösen nevezetes, hogy az utcán „kellemetlen illatokat nem szabad terjeszteni”.

Nagy pénzbőségre van kilátás

A Német Birodalmi Bank állandóan szaporítja aranykészletét, amely már 2573 millió márkára rug, úgyhogy a német bankjegyek már 64 százalékban vannak effektív arannyal fedezve, míg Londonban a fedezeti arany csak 40 százalék körül mozog.

A Német Birodalmi Bank helyzete már most lehetővé tenné a bankamatláb leszállítását és a gazdasági életben biztosan számíthatnak arra, hogy a jövő év elején olyan pénzbőség fog bekövetkezni amely a hivatalos bankráta leszállítását okvetle-

nül előidézi. Ebből a szempontból az egyetlen aggasztó jelenség, hogy Angliában csökken a jegybank aranyfedezete. Szeptember közepén érte el az Angol Bank aranykészlete 176.5 millió angol fonttal a háború utáni idők legmagasabb szintjét, de az azóta elmúlt 10 hét alatt újra 160 millió font alá csökkent, ami kérdésessé teszi, hogy meddig maradhat meg az angol hivatalos bankamatláb a mostani 4.5 százalékos szinten, amelyen már 1927 április óta áll.

Ha a newyorki tőzsdén a Hoover-hossz, amely már egészen figyelmen kívül hagyja a részvények jövedelmességének szempontját, kissé alább hagy és az amerikai tőke ismét azt fogja nézni, hogy az osztalék az árfolyamértéknek milyen kamatozását biztosítja, számítani lehet arra, hogy a berlini tőzsdén a már megindult amerikai vásárlások ismét sokszorosan nagyobb terjedelmet fognak ölteni. Ekkor azonban ismét nagyobb érdeklődés lesz a külföldi emissziók iránt is, ami újból meg fogja indítani az amerikai tőkének Európára való áramlását.

Az Ady Társaság debreceni estje

Az Ady-Társaság legközelebbi előadásán kizárólag a debreceni művészek fognak szerepelni. Most vonultatja föl először a társaság a maga működő tagjainak egy részét alkotó erejének bizonyítására. A magas színvonalu műsort a mindig eredeti szempontokat nyújtó, ragyogóan szellemes előadó, Ady Lajos, a társaság elnöke nyitja meg. Most először lép a debreceni közönség elé Boros Ferenc, a fiatal író-nemzedék egyik legizmosabb tehetsége, akinek költői mélységű novelláit a Hajdúföld olvasói már lapunk hasábjairól ismerik. Egy finom szépségű novelláját maga fogja előadni, egy költeményét pedig Juhász Géza és Gulyás Pál egy-egy versével együtt a tehetséges fiatal szavaló-művész, Tihanyi Vera tolmácsolja. Liszt Nándor is most szerepel elsősorban a társaság műsorán, néhány szikrázóan ötletes, mulatságos irodalmi paródiával. Juhász Géza, a társaság ügyvezető elnöke, ki már hosszabb idő óta nem lépett költeményeivel a nyilvánosság elé, ez alkalommal néhány újabb versét fogja felolvasni. Kardos László egy Shakespeare-szonett és V. Hugó részlet mellett Liviusnak egy költői hatású szakaszt mutatja be szép fordításban. A debreceni fiatal írók-ról Béber László tart szempontokban gazdag előadást. Reinhardt Eszter, a nagy sikere előtt álló ifjú énekesnő Ady-dalokon kívül Debussy és Hugó Wolff egy-egy darabját tolmácsolja Szabó Emil, a kiváló zeneszerző és zongoraművész kíséretében.

Az előadás december 13-án, este 8 órakor kezdődik a városi zeneiskola dísztermében. Jegyek már is kaphatók Csáthy Ferenc és Hegedűs és Sándor könyvesboltjában.

A Hajdúföld

!! hirdetésait egész !!
Tiszántul olvassa !!

M E G L E P E T É S

a karácsonyi s általában minden cikkeim minősége s alacsony ára. — Tegyen egy próbavásárlást!

Pálffy Tibor

fűszer és csemege üzletében

Kossuth-utca 6. szám. Telefon 16-94.

Még mindig bizonytalan a katolikus és Kistemplom óráinak sorsa

(A Hajdúföld tudósítójától.) A város egész közönsége sóvárogva várja már, hogy végre meginduljanak a debreceni templomok toronyórái, amelyek eddig vagy egyáltalában nem mutatták az időt, vagy ha mutatták is, nem sok köszönet volt benne. A katolikus templom órája már több, mint egy éve nem jár, míg a csonkatemplom toronyórái azóta mutatják állandóan a tizenkét órát, mióta bezárták a templomot. Azóta azonban ismét restaurálták, sőt felszerelték a hatalmas mutatókat is, de hiába, ha az óra csak áll, csak áll...

A városi tanács több alkalommal foglalkozott már ezzel a kérdéssel, de érdemileg soha nem történt határozat. Végül is nemrégiben ajánlattételre hívták fel a debreceni órásmestereket és egyúttal Magyarország egyetlen óragyárát, a Budapesti Óragyárt a toronyórák kijavítására nézve, amely célra a közgyűlés annak idején 2738 pengőt meg is szavazott. Az ajánlatok már beérkeztek s azokat a tanács csüdtörtökön tárgyalta, dr. Csűrös Ferenc kulturatanácsnok előterjesztésében.

Beérkezett összesen hat ajánlat.

Ezek közül a Budapesti Óragyár ajánlata nem az órák kijavítására vonatkozik, hanem arra, hogy 4500 pengőért hajlandó a katolikus templom toronyóráit teljesen ujakkal kicserélni, mivel a régi órákat már nem érdemes kijavítani. A tanács ezt az ajánlatot egyelőre érdemlegesen nem tárgyalja. A többi öt ajánlat a következőktől érkezett be, az órák kijavítására: Borbély Károly 2650, Borbély Lajos 3580, Forgács István 1700, Szabó Zoltán 3520 és végül Debreceny István 960 pengős ajánlati összeggel. Ezek az ajánlatok azonban a katolikus templom óráira vonatkoznak. Dr. Csűrös tanácsnok javasolta, hogy a javítási munkát mint legolcsóbb ajánlatot tevének.

Debreceny Istvánnak adják ki.

Ha a tanács a javaslatot elfogadná, — hangzott tovább a javaslat, — abban az esetben fennmarad még a költségvetésben erre a célra számtal összeggel 1778 pengő s ezt kiegészítve a megfelelő összeggel, a csonkatemplom óráit teljesen ujakkal lehetne kicseréltetni. Ez nem kerülne nagy költségbe, mert csak a Kistemplom órájavitására egyedül 2000 pengőt szavazott meg a törvényhatósági bizottság.

A tanács érdemben most sem határozott. Ellenben kimondotta, hogy ha Debreceny István hajlandó irásbelileg garantálni, hogy a katolikus templom órája az ő kijavítása után

öt évig rendesen fog járni,

abban az esetben hajlandó neki vállalatba adni a munkát az ajánlatban szereplő 960 pengő összegért. Ha ez megtörténne, úgy a város a műszaki osztályt megbizná a munka ellenőrzésével, s mint szakértőt, felkéri az órásszakosztályt, hogy a műszaki osztálynak legyen ebben segítségére.

Végül is az a helyzet jelenleg, hogy ha Debreceny István vállalja az ötévi garanciát, akkor ő fogja kijavítani az órákat s

a Kistemplomra teljesen új órák kerülnek.

Ellenkező esetben a következő ajánlattevővel kell tárgyalásokat kezdeni.

A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése

A kereskedelmi és iparkamara csüdtörtökön délután fél 4 órakor Sesztina Jenő elnöklete alatt tartotta ez évben utolsó közgyűlését. A Hiszekegy elmondása után Sesztina Jenő elnök meleg szavakkal bucsuztatta el dr. Magoss György ny. polgármestert, akinek Debrecen város kereskedelme és ipara a nagylendületű beruházások következtében sokat köszönhet. Ugyanekkor üdvözölte az új polgármestert, dr. Vásáry Istvánt. Örömmel emlékezett meg az első Magyar Hét nagy erkölcsi sikeréről, beszámolt Bud közgazdasági miniszterrel folytatott tárgyalásokról.

Foglalkozott ezután Mayer János földművelésügyi miniszter ismert OMGE-beszédével és a közgyűlés élénk tetszése közben mutatott reá arra, hogy egy felelős állásban levő miniszternek a kijelentései a legsúlyosabban esnek a latba az ország határára túl is és ha 24 órán belül jön is a cáfolat, az egyszer elhangzott kijelentés nemcsak a ma olyannyira szükséges belső egységet bontja meg, hanem külföldön is jöveteletlen hibákat okozhat.

Ezután a közgyűlés áttért a napirend tárgyalására. A rendkívül bő tárgysorozatot dr. Radó Rezső főtitkár referálta. Élénken megéltente a közgyűlés az ügyvezető titkárrá előléptetett dr. Harsányi Imrét és a lyettes titkári címmel kitüntetett dr. Diczig Alajos és dr. Olasz Vilmos s-titkárokat. A közgyűlés osztatlan tetszésével találkozott a kamara elnökének azon intézkedése, hogy Govrik Anna, Husz Róza, Ujváry Eszter, Bodnár Julia, Soós Matild napidíjasokat segédtisztekké nevezte ki, Bodnár Margitot napidíjasi állásában véglegesítette és Tökés Margitot előléptette.

Visszautasította a makói ipartestületnek a debreceni kamara tisztviselői ellen tegyelmi eljárás megindítása érdekében tett feljelentését és a tisztviselőket munkálkodásuk jutalmul elismerésével tüntette ki.

Az 1929. évi költségelirányzat egyhangú elfogadása után dr. Harsányi Imre ügyvezető titkár adta elő

A vasutasok karácsonyi üzemi jutaléka

Az államvasut a minisztertanács határozata értelmében a megtakarított összegek huszonöt százalékát üzemi jutalékként kiosztja a személynéznek. A kiosztásnál Samarjay Lajos MÁV elnökigazgató rendelete értelmében két szempont irányadó. Az egyik az, hogy az illető hány részesedési arányszámmal rendelkezik, a másik pedig a kifejtett működés, a szorgalom.

Összességében a következőképpen alakul a vasutasok üzemi pótléka:

Egy részesedési arányszámra 5.10 pengő az üzemi jutalék. Három kategóriába osztották be a vasutasokat és mindegyik kategóriában megállapították, kinek mennyi részesedési

a kiskereskedelem hitelügyét. Beszámolt arról, hogy a kiskereskedelem hitelügyét komolyan és érdemlegesen az oldaná meg, hogyha a kormány által eddig hitelkeretként megállapított összeget 2 millió pengőre emelnék és ezt veszteségtartaléknak tekintenék.

Élénk figyelem és helyeslés kísérette dr. Radó Rezső főtitkár előadását az ipartestületek reformjáról, különösen abban a részében, hogy az ipartestületek reformjának keresztülvitele milyen anyagi feladatok elé fogja állítani az ipartestületet. A kereskedelmi és iparkamara régi terve; a háromosztályú kamara megvalósítása kerül mindinkább homlokterbe.

Egységesen kivánatosnak tartja a kamara közgyűlése az iparosok és kereskedőknek öregségi, rokkantság, özvegyesség és árvaság esetére szóló kötelező biztosítását kimondó törvény megalkotását.

Véglegesen megállapította a kamara közgyűlése dr. Radó főtitkár előterjesztése alapján a választási alkerületek beosztására a miniszter elé beterjesztendő javaslatát, amelynél kimondotta, hogy a kamara elszakított kerületi részeihez történelmi igényét fenntartja és az elszakított választási alkerületek 16 kültagsági helyének a megcsontított kerületben szétszórása csak ideiglenes. Ezzel kapcsolatosan telterjesztésben kéri a közgyűlést a kamarai választások sürgős elrendelését.

Dr. Diczig Alajos előadásában foglalkozott a közgyűlés adóügyekkel, majd dr. Olasz Vilmos előadásában fontosabb kisipari kérdésekkel.

Ezután a kamara közgyűlése megszavazta az ösztöndíjakat és a szakiskolai segélyeket, amely szerint 79 ösztöndíjnak 15930 pengő ösztöndíjat és szakiskolai segélyt osztott ki a kamarai közgyűlés.

Ezután Sesztina Jenő elnök boldog karácsonyi ünnepeket kívánt a kamara érdekeltségének és tagjainak és a közgyűlést a tagok élénk éljenzése közben bezárta.

arányzáma van. Akinek például tíz részesedési arányszáma van, az tízszer 5.10 pengő, azaz ötvenegy pengő üzemi jutalékot kap.

Az első táblázatba tartoznak az altitestek.

Részesedési arányszámuk nyolctól tizenhétig terjed.

A második táblázat a segédtisztek

részesedési arányszámait sorolja fel. Részesedési arányszámuk tizenhétig terjed.

A harmadik táblázatban látjuk a tisztviselők

csoportját, akik huszonkettő-harminc részesedési arányszámot kapnak.

A mozgósínházak közleményei:
Péntek—Szombat—Vasárnap:

VIGSZINHÁZ

Világfilm!
Meyer Förster világhírű színművének filmváltozata!

Főszerepben: Ramon Novarro és Norma Shearer.

Diákélet

egy boldog diákkor története 10 felvonásban. Kísérő:

A Kraszin jégtörő utja és Állatkert a mellényzebben bohózat.

APOLLO

Vigjátékatrakoló.

HUSZÁRCSINY

vidám történet a régi katonaeltekből 9 felvonásban. Főszerepben: Albert Paulig, Dina Galla és Werner Pittsohan Kísérő:

Aff a tojásrabló, Aff és Paff a boxmeccsen, Chaplin és az olimpiász bohózatok.

URANIA

Szombat—vasárnap:

Két attrakció!

Syd Chaplin a főszerepben.

Amikor a férj szalma...

vigjáték 6 felvonásban. Megelőzi:

Ördög a nyeregben

Arizonai történet 8 felvonásban. A főszerepben Ken Maynard, Kathleen Collins.

Előadások kezdete hétfőnap 6 és 8, vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

METEORBAN

Szombaton:

Sárga mészító

Bűnügyi történet 9 felvonásban. Főszerepben JACK TREVOR. És

Amíg a leányból asszony lesz

Színmű 4 felvonásban. JACK TREVOR főszereplésével.

Előadások 6 és 8 órakor.

Veszedelemes pincetolvajokat fogott el a rendőrség

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Miklós-utca 4. számú ház pincéjében szerdán reggel két fiatalok suhancot fogott el a házvezetőnő, akinek feltűnt, hogy a pinceajtó lakatja fel van törve. Ahogy beljebb ment a pincébe, megdöbbenve vette észre, hogy az egyik szekrény mögött egy fiatalember lapul meg.

A házvezetőnő úgy tett, mintha nem vett volna észre semmit, csak mikor fölment az udvarra, küldött el rendőrt. Nemsokára megérkezett a rendőr, aki elfogta a két betörőt a pincében. A rendőrségen azonnal megkezdtek a két suhanc kihallgatását, akik elmondták, hogy minden pincét végig akartak lopni.

A betörő suhancok előéletére vonatkozólag a rendőrség megindította a nyomozást.



Patkányt,

egeret, poloskát svábbogarat azonnal irthat törvényesen védett kiváló minőségű irtószerrel. Nagyon olcsón kapható:

STERN festéküzletében

Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

Saját érdekében győződjön meg.

Felvidéki magyar ember a „Magyar Jövét” olvassa.

HARISNYÁK, KALAPOK,

kesztyűk, mindenféle rövidárak és szabókellékek óriási választékban

meglepő olcsón a

Csipkés boltban

(Bikával szemben)

Fehérneműk, nyakkendők

nagy karácsonyi vására

rendkívül olcsó árakban!!

Divatcsarnok

(Bikával szemben)

PIAC-UTCA 10.

(Bikával szemben)

Tűz- és életveszélyes a szegényházi villanyvezetékek

(A Hajdúföld tudósítójától.) A népjóléti hivatal jelentést tett legutóbb a városi tanácsnak, amelyben elmondja, hogy a városi szegényházban a villanyfelszerelés, amely már csaknem egy évtizedes, olyan rossz állapotban van, hogy egyenesen tűz- és életveszélyes. Javasolta a tanácsnak, hogy tegyen lehetőleg sürgős intézkedést arra nézve, hogy ezt a villanyberendezést javítsák ki vagy cseréljék át új berendezéssel.

A tanács csütörtökön foglalkozott ezzel a javaslattal s tekintettel arra, hogy a költségvetésben erre a célra fedezetet lehet találni, elhatározta, hogy 2550 pengős költséggel kicserélte a szegényház villanyvezetékeit. Erre nézve megadta a szükséges utasítást a világitási vállalatnak is. Ilyenformán a szegényházi villanyberendezés rövidesen teljesen újjal lesz kicserélve.

Wallisch Oszkár, Göllner János és Péterffy László előadásai a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Népszerű Főiskolai Tanfolyam nagy és előkelő hallgatósága előtt dr. Wallisch Oszkár egyetemi lektor szerdán délután folytatta előadását Pirandellóról. Rámutatott arra a rendkívül világ-népszerűsége, mely Pirandellót még Dannunziónál is híresebbé tette a külföldi irodalomban. Kapóssága és érdekessége abban keresendő, hogy nemcsak olasz viszonylatban adott újat, hanem világ-irodalmi tekintetben is. Az olasz dráma új Dantéja ugyanis nem az életnek hétköznapi és közismert tényeit hozza, de egyéni filozófiájának újszerű gondolatait. A kitűnő professzor ismertette Pirandello egyes drámáinak eszmemenetét s tartalmát s következő előadásában működésének legújabb szakaszát fogja bemutatni.

Utána Göllner János akadémiai tanár folytatta szabadelőadását az építkezéssel és a lakáshigiénéről, csütörtökön pedig dr. Péterffy László a Kollégium színültig megtelt dísztermében a modern erdélyi irodalmat ismertette. Bevezetésében megkapó szavakkal jellemezte az erdélyi lelkét, majd rámutatott azokra a ható okokra, melyek az új erdélyi költészetet 1918 után létrehozták. Részletesebben Reményik Sándor és Aprily Lajos költészetével foglalkozott s a jeles poétáknak egynéhány szép versét a Dóczy-intézet növendékei be is mutatták.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam közönsége mindhárom előadót nagy és megérdemelt ünneplésben részesítette.

Magyar ember a „Hajdúföldre” fizet elő.

Nem szűnik meg a tiszai evangélikus egyházkerület

Tervek merültek fel a két csonka egyházkerület beolvasztására

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az utóbbi napokban az országos sajtóban is nyilvánosságra került már az a hír, hogy evangélikus egyház vezetők között mozgalom indult meg két evangélikus egyházkerület — a tiszai és dunáninneni — megszüntetésére. Ezzel a hírrel szemben a Hajdúföld munkatársának a következőket sikerült jól informált, illetékes helyen megtudnia:

A trianoni békeparancs rendelkezéseivel legtöbbet az egyetemes evangélikus egyház veszített. A tiszai egyházkerület a békediktátum előtt 117 egyházból állott s jelenleg mindössze tizenhat egyház fölött rendelkezik.

A dunáninneni egyházkerületnek 35, a bányainak 45 egyháza maradt meg. Arról volt tehát szó, hogy idővel, ha Geduly Henrik püspök nyugalmába vonulna, a tiszai és a dunáninneni egyházkerületet megszüntetik s az 51 fennhatóságuk alá tartozó egyházat felosztják, a bányakerületi és dunántúli egyházkerületek között. Ettől a megoldástól főleg azt remélték egyesek, hogy anyagi tekintetben jobb viszonyok közé jut az egyetemes evangélikus egyház. Azonban

a mozgalomnak nagyon sok ellenzője van.

Számos adminisztratív ok mellett az a legfontosabb érv a négy egyházkerület fenntartása mellett, hogy a trianon által teremtett helyzetet minden magyar csak ideiglenesnek tekinti. A magyarság összességével együtt az evangélikusok is azért küzdenek, dolgoznak, imádkoznak, hogy vissza kerüljenek a régi határok. Ilyen körülmények között a régi keretet minden áron fenn kell tartani. A mozgalom vezetői körében már is felülkerekedett ez a helyes megfontolás és legtöbbben belátták, hogy

még nagy áldozatok árán is fenn kell tartani a négy egyházkerületet,

melyekre óriási feladat vár az elkövetkező Nagy-Magyarországban.

Igy tehát a tiszai és dunáninneni egyházkerületet nem fenyegeti a megszüntetés veszélye s ez így is van helyesen. Miként a csonka vármegyék régi kereteit fenntartották, épp olyan szükség van a csonka egyházkerületek kereteire is. A terv ismételt felmerülése ellen bizonyára nagy tiltakozás indulna meg.

Ítélet a galaci kommunista perben

A huszonhárom vádlott összesen nyolcvanhét évi börtönbüntetést kapott

Bukarest. (A Hajdúföld tudósítójától.) Hat napi szakadatlan tárgyalás után hirdette ki a galaci hadbíróság Kahána Mózes és huszonkét társa bűnperében az ítéletet. Vádlottakat, akik valamennyien a doftanai fegyház lakói, szigorú ítélettel sújtották. Kahána Mózeset hat évre, Tirim Constantint nyolc évre, Auerbach Zsenit hat évre, Lázár Jakabot nyolc évre, Basa Fischmannat hat évre, Andrei Gricencot hat évre,

Alex Burofi mérnököt öt évre, D. Socotitut hat évre és valamennyi vádlottat kisebb-nagyobb pénzbüntetésre ítélték.

Az ismeretlen helyen tartózkodó Hahamo Jakabot és Zuckermannt in contumaciam tíz év és 100,000 lei pénzbírságra ítélte a hadbíróság. Egyedül a jassi Kleinmann Izsákot mentették fel, a többi vádlott két hónaptól két évig terjedő börtönbüntetést kapott.

A magánkertészek panaszkodnak a belügyminiszternek a városi kertészetek ellen

A miniszter sürgős jelentést kért a várostól a kertészet menetéről

(A Hajdúföld tudósítójától.) A belügyminiszter leiratot intézett Debrecen város tanácsához, amelyben arról értesíti, hogy több panasz érkezett már hozzá egyesektől arra nézve, hogy a városok a saját kezelésükben levő kertészetüket tisztán üzleti célokra használják fel. A miniszter a panaszok alapján körrendeletet intézett a városokhoz, a melyben sürgős jelentést kér a városi kertészetek működéséről. Ezt a rendeletet Debrecen város is megkapta.

Zöld József gazdasági tanácsnok, tb. főjegyző alapos gondossággal kidolgozott feliratot terjesztett erre a

rendeletre a belügyminiszterhez, a melyet a csütörtöki tanácsülésen mutatott be és olvasott fel dr. Veress Géza tb. tanácsnok.

Ebben a feliratban a város rámutat arra, hogy speciálisan a debreceni városi kertészet a város fejlesztése, rendezése, és általában szépítése terén óriási és pótolhatatlan munkát fejt ki, amint

a magánkertészek nem tudnának felmutatni.

Hangsúlyozza továbbá a felirat, hogy a városi kertészeteknek joga van a másképpen nem értékesíthető termelvényeit, mint gyümölcsfacsemetéket, virágpalántákat, stb. saját

kezelésében fentartott üzletében értékesíteni. Rámutat továbbá arra, hogy a debreceni városi kertészet tizenháromezer pengős kiadásával szemben nyolcvanhárom ezer pengős bevétellel rendelkezik, tehát tiszta jövedelme 70 ezer pengő, aminek fele, — 35 ezer pengő — a városi kertészet elárúsító üzletének a haszna.

Végül hangsúlyozza a felirat, hogy Debrecen városa már régebben tárgyalásokat kezdett egy magánvállalattal arra nézve, hogy

eladja a kertészeti üzletét.

Ezek a tárgyalások még most is folyamatban vannak.

Rothermeré lord optimista a magyar kérdésben

Budapest, december 13. Rothermere lord az Egyiptomban élő magyarok előtt kijelentette, hogy a közeljövőben lényeges javulás áll be a magyar kérdésben.

Ujabb terhelő vallomások Erdélyi Béla ellen

Budapest, december 13. Erdélyi Béla bűnperének mai tárgyalásán a védő a tárgyalás kezdetén többrendbeli előterjesztést tett, főleg annak fontosságát hangoztatva, hogy a magyar bíróság tartson helyszíni szemlét Millstattban. Temesváry ügyész felszólalása után a törvényszék visszautasította az indítványokat.

Ezután Frank Sándor pénztárnokot hallgatta ki a bíróság a biztosítás megkötésére vonatkozólag, majd Tihanyi László gyógyszerész arról tett vallomást, hogy Erdélyi gorombán bánt a feleségével. Tihanyi kihallgatása után dr. Szűcs Endrét hallgatták ki, aki azt vallotta, hogy Forgács Anna felkérte arra, hogy az utcán, vagy nyilvános helyen ne beszéljen veie, ne is köszönjön, mert Erdélyi féltékeny és kellemetlenségei lehetnek belőle.

Gebauer Károly, a Nemzeti Színház fodrásza vallomása után dr. Kahán Ninsson ügyvéd tett vallomást Erdélyi durvaságairól feleségével szemben. Kahán Ninssonné viszont azt vallja, hogy több alkalommal vette észre, hogy a zsörtölődéseket Forgács Anna kezdi.

Sávoly Bruno banktitkár vallomása szerint Forgács Anna ideges természetű, sőt ekzaltált nő volt. Sándor Sándor ékszerész látta, amint a Papagály előtt Erdélyi botjával végigvágott Forgács Annán.

A bíróság a tárgyalás folytatását szombatra tűzte ki.



BAKSÖR

Halottszállítás autón vidékre is!

A m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója

Fehértói Dániel temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz. Telefon nappal 11-85.

HIREK

1928 december 14 (Péntek)

Prot.: Szilárd Káth.: Nikáz.

Debrecen sz. kir. város közn. üvelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig, vasárnap délelőtt 10-12 óráig.

A gyógszertárak közül következők tartanak éjjeli szolgálatot: Megváltó Piac-u. 18., Arany Egysz. Kossuth-u. 8., Muraközy Hunyadi-u. 5., Magyar Korona Péterfia-u. 10., Nádor Szt.-Anna-u. 66., Csokonay Mester-u. 43., Arany János Csapó-u. 66.

Meteorologia: Időjárás: Változóan hűvös idő, helyenként havazással.

TARSADALMI ÉS EGYESULETI ÉLET

DECEMBER 15. SZOMBAT.

Az ÉME bajtársias összejövele este 9 órakor a Kálvin-tér 13. szám alatti klubhelyiségben.

A hentes szakosztály ülése este fél 8 órakor az Ipartestület tanácstermében.

DECEMBER 16. VASÁRNAP

Dr. Ecsedi István előadása a Gazdakörben délután 5 órakor.

Rendőrök hangversenye délelőtt 11 órakor az Apolló mozgósínházban.

Tankó Béla dr. előadása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon este 8 órakor a Kollégium dísztermében.

— **A Mester-utcai egyházzsér tanácsának megválasztása** december 20-ikán, csütörtökön lesz a Kistemplomban a reggeli 8 órakor kezdődő istentisztelet után.

— **A Kossuth-utcai egyházzsér** december 21-ikén, pénteken reggel 8 órakor választja meg tanácsát a Kossuth-utcai templomban.

Az ÉME bajtársi összejövele. Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja december 15-én, szombaton este 9 órakor bajtársi összejövetelt rendez az egyesület Kálvin-tér 13. sz. alatti klubhelyiségében, melyre az ébredő magyar bajtársakat ezúton is meghívja.

— **Szombaton lesz a vármegyei közgyűlés.** Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága december 15-én, szombaton délelőtt fél 10 órai kezdettel közgyűlést tart a vármegye-háza dísztermében. A közgyűlésen igen fontos ügyeket fognak tárgyalni. Ez alkalommal parentálják el Egyek nagyközség főjegyzőjét, Angyal Antalt, aki december 11-én hirtelen elhunyt.

— **A leányklub „Fehér délutánja”.** Az Árpádházi B. Margit Leányklub nagyszabású „Fehér délután” rendez január 19-én a Csokonai-színházban. Színrekerül a legbájosabb vigiáték egyike, a „Darázsészek”. A szerepek Debrecen legkiválóbb műkedvelők kezeiben vannak. Rendezőnek megnyerték Debrecen közkeveltségben álló művészt, Lázár Tihamért, a Csokonai-színház tagját.

— **A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadása.** 14-én, pénteken nem lesz előadás. 15-én, szombaton délután 5 órakor a kollégium dísztermében Hadházy Dezső testnevelő tanár ismerteti a régi görögök sportjait vetített képekkel. 16-án, vasárnap este 8 órakor a városi zenede dísztermében dr. Tankó Béla egyetemi professzor ad elő Bihari-ról. Előadása alatt Szűcs Gergely zeneiskolai tanár több Bihari-zenedarabot mutat be kamarazenei kísérettel. A kollégiumban tartandó rendes előadásokra a jegyek 30, illetőleg 15 filléért kaphatók: Spingernél. A Bihari-előadásokra az ülőhely ára 1 pengő, az állóhelyé 50 fillér.

— **Nem vesz Rothermere-mellszobrot a város.** A Magyar Nemzeti Szövetség kebelében működő Rothermere-szoborbizottság nemrégiben előkészítette lord Rothermere életnagyságu mellszobrát, mégpedig bronzból. A szobor háromféle alakban készült. Az egyik teljes, életnagyságban, ára 900 pengő s végül a legkisebb mellszobor árát 600 pengőben szabták meg. A Magyar Nemzeti Szövetség most felhívta Debrecen városát, hogy Debrecen is vegye meg a háromféle nagyságu szobor valamelyikét. A tanács csütörtöki ülésében elutasította az ajánlatot, mert a költségvetésben erre a célra nincsen fedezet.

— **A Patronázs Egyesület karácsonyi felruházási ünnepélye.** A debreceni Patronázs-egyesület december 16-án, délután 3 órakor tartja a református kollégium tornatermében ezévi karácsonyi felruházási ünnepélyét. Az ünnepély műsora: 1. Megnyitó ének: előadja az Iparos Dalárda. 2. Üdvözlő beszédet mond: dr. Balogh Béla kir. törvényszéki tanácselnök, egyesületi intézőbizottsági tag. 3. Ünnepi beszédet tart: dr. Révész Imre ref. lelkész. 4. Egy árva gyermek imája a karácsonyfa alatti. 5. A kitüntetett kiváló nevelő szülőknél és gondozottaknak a jutalmat kiosztja Sass Béláné társelnök. 6. Záróének. Előadja az Iparos Dalárda. 7. A szeretetadományok kiosztása iskolába járó árva és szegény gyermekek között.

— **Az állami Fazekas Mihály főreáliskola „Petőfi” önképzőköre** folyó hó 15-én, szombaton délután 4 órakor Tóth Árpád emlékére nyilvános önképzőkori ünnepélyt rendez. Tárgysorozat: 1. „Tóth Árpád”: Gábor Gusztáv VIII. o. t. kör elnöke. 2. Tóth Árpád: „Lélektől lélekig.” Szavaja: Papp Géza VIII. o. t. 3. Utí naplóm. Felolvassa Levente István VII. o. t. 4. Tóth Árpád: Jó éjszakát, szavaja: Baukovác Vilmos VIII. o. t. 5. Jelleg versek felolvasása. 6. Novevellából felolvass Leescynsky Kornél VIII. o. t. 7. Váradi Antal: Stella Maris, szavaja: Baukovác Vilmos VIII. o. t. 8. Nachmittag-quartett, játszik: Lovász, Kovács, Forray, Fazekas. 9. Verseiből felolvass Baukovác V. VIII. Műsormegváltás 20 filléért kötelező. A beírt összegből az önképzőkör pályadíjakat jutalmaz.

— **Nem lesz különvonat a Boeskey-Ferencváros mérkőzésre.** Mint ismeretes, a Menetjegyiroda különvonatot akart indítani a Boeskey-Ferencváros mérkőzésre, amely vasárnap Budapesten, az Üllői-úton kerül eldöntésre. A különvonatra körülbelül kétszázan jelentkeztek csütörtök délig, holott legalább 250 utasra lett volna szükség. Csütörtökön többben az eddig jelentkezettek közül is visszaléptek, így a különvonatot nem indítják el.

— **Hentesmesterek figyelmébe.** A hentes szakosztály december 15-én, szombaton este fél nyolc órakor az Ipartestület tanácstermében szakosztályi ülést tart. Tárgy: vasárnapi általános munkaszünet. Tekintettel a tárgyalandó ügy rendkívül fontos voltára, a tagok feltétlenül és pontos megjelenését kéri a szakosztály elnöksége.

— **Schiller, a nagy klasszikus** munkaközben hideg lábfürdőt vett. Ez okozta korai halálát. Ha úgy tett volna, mint Voltaire, aki 90 éves koráig élvezte a fenséges kávé-italt, bizonyára még sok értékes munkával gazdagította volna a világot. Cselekedjék hasonlóképp és igyék naponta egy csésze Meinel-kávét.

— **Értesítés!** Az ékszer-, óra- és ezüstszakma speciális különlegeségei megérkeztek s azok legolcsóbban kaphatók Sándor Ármán ékszerésznél.

Vásárolja a Hajdúföldet!

— **Angyal Antal egyeki főjegyző halála.** Nagy megdöbbenést keltett a múlt nap nemesak Egyek községben, de egész Hajdúmegyében, hogy az egyeki főjegyző, sikabonyi Angyal Antal, aki az egész vármegye ura társadalmának volt köztiszteletben és szeretetben álló tagja s aki komün, majd később az oiah megszállás alatt oly sokat szenvedett, december 11-én hirtelen meghalt. Délelőtt még a hivatalában volt, majd rosszul lett és néhány pillanat alatt meghalt. Temetése tegnap, csütörtökön délelőtt volt az egyeki róm. kath. temetőben, amikor is a vármegye tisztviselőkarából is igen sokan megjelentek a végtisztességtételén. Ott volt többek között Pákozdy Sándor alispán, valamint dr. Uzonyi Barna főjegyző és Herpay Gábor vármegyei főlevéltárnok. A gyászbeszédet különben a mélyen sújtott család, amely iránt meggyeszte nagy és őszinte részvét nyilvánul meg, a következő gyászjelentést adta ki:

Fájdalomtól mélyen megtört szívvel, de az isteni Gondviselésben való szent megnyugvással jelentjük, hogy a legjobb férfi, apa, vő, testvér és rokon, **sikabonyi Angyal Antal**, Egyek nagyközség főjegyzője életének 43-ik, boldog házasságának 14-ik évében, 1928 december 11-én délelőtt váratlanul elhunyt. Felejtethetetlen halottunk földi maradványait 1928 december 13-án délelőtt 9 órakor fogjuk az egyeki róm. kath. temetőben lévő családi sírboltba örök nyugalomra helyezni. Lelki udvéért az engesztelő szentmiseáldozatot december 13-án délelőtt órakor fogjuk az Egyek Urának bemutatni. Egyek, 1928 december 11-én. Az örök világosság fényeskedjék neki! Özv. sikabonyi Angyal Antalné szül. Erhardt Ilonka neje. Attila, Ilonka, Livia, gyermekei. Sikabonyi Angyal Lajos, sikabonyi Angyal Endre, sikabonyi Angyal Gizella, özv. Pottok Sándorné szül. sikabonyi Angyal Irén, testvérei. Erhardt József és neje szül. Mannó Mária apósa és anyósa. Sikabonyi Angyal Lajosné szül. Müller Katalin, sikabonyi Angyal Endréné szül. Regitkó Margit, özv. sikabonyi Angyal Józsefné szül. Köhler Mária, Szabó Rudolf és neje szül. Erhardt Mária, dr. Répásy István és neje szül. Erhardt Rózsika, dr. Tóth Sándor és neje szül. Erhardt Erzsébet, dr. Erhardt Tivadar és neje szül. Czako Julia, sikabonyi dr. Angyal Lajos, Erhardt Jancsika, sógorai és sógorai és a nagyszámu rokonai.

— **Karácsonyi ajándék!** Legkedvesebb ajándék a gróf Desseffy-féle Tokaji bor. Betegnek, hogy minél előbb meggyógyuljon, az egészségesnek, hogy soha beteg ne legyen. Főlerakat: Szent Anna-utca 5. szám.

— **Eladó egy nő, szürke télikabát jó állapotban, Török Bálint-utca 18., I. emelet.**

— **Orvosok figyelmébe!** Müller: Klinikai receptekönyv az 1928. évre megjelent. Kapható Csáthy egyetemi könyvkereskedésben, Piac-utca 8. Telefon: 2—96.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

Születések: Nagy István gazdálkodó, fiu István. Pataky Elek ny. postaaltisz, leány Irén. Steinmetz Mózes kereskedő, fiu Ervin. I halva születés.

Halottak: Szabó Lajos ref. 36 éves. Kut-utca 112. Molnár Róza r. kath. 2 hónapos, Bethlen-utca 53. Léderer Vilmos izr. 75 éves, Böszörményi ut 49. Tunyecz Zsuzsanna r. kath. 24 éves, Csillag-utca 64. Nagy István ref. 27 éves, Ispóty-utca s.

Hirdessen a Hajdúföldben!

— **Jó emésztésünk lesz,** ha reggelenként éhgyomorral egy fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet iszunk. A táplálkozási zavarok szakorvosai általánosan dicsérik a **Ferenc József** vizet, mert ez a gyomor és a belek működését előmozdítja, az epe kiválasztást növeli, az anyagcserét megélénkíti és a vért felfrissíti. Kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben.

— **Rádió-műsor.** Budapest, Péntek. Délelőtt 9.15: Délelőtti hangverseny. Közreműködnek: Solthy M. operatőrkész, Bontó Ilonka zongoraművész, Radó Magda gondokaművész, 9.30: Hírek. 9.45: A délelőtti hangverseny folytatása. 12: Déli hangverseny az egyetemi templomból. Időjárásjelentés és hírek. 12.20: Gramofonhangverseny. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 4: Onkel Hans németnyelvi mesedélutánja. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. Hírek. 5.10: Herbst Géza előadása: „Hogyan büntették őseink az ádrágítókat.” 5.45: Olasz operahangverseny. A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Vezényel: Berg Ottó karnagy. 1. Rossini: Seviliai borbély, megnyit. 2. Puccini: Turandot, ábránd. 3. Giordano: Fedóra, ábránd. 4. Verdi: Rigoletto, ábránd. 6.40: A Magyar Rádió Ujság felőrája. 7.10: A Hadimuzeum Egyesület előadása. Horváth Károly felolvasása. 8: Massány Ernő dr. előadása: „Amundsen.” 8.40: Kerntler-Koncz-Zsámbory-trió hangversenye. (Kerntler Jenő dr. zongora, Koncz János hegedű, Zsámboky Miklós gondokaművész, Ticharich Zdenka zongoraművész felléptével. 10: Pontos időjelzés, hírek, időjárásjelentés. 10.20: A Hungária-nagyszálló-ból Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye.

KÜLFÖLD. Bécs (517.2 és 577) délelőtt 11 és délután 4: Hangverseny. 5.20: Zenekadémia. 8: Csellóhangverseny. 9: Vidám-est. Berlin (483.9) délután 4.30: Vak zeneművészek hangversenye. 6.45: Szórakoztató hangverseny. 8: Kamarazene. 9.30: Mandolin hangverseny. Boroszló (322.6) délután 4.30: Szórakoztató zene. 8.15: Schubert-dalokat énekel Alexander Leopold. 9.15: Blümmer Rudolf előadása. Majna-Frankfurt (428.6) Délután 1.30 és 5.35: Hangverseny. 7.30: A Muzem-társaság hangversenye. Utána: Walter szerző estje. Prága (348.9) délután 1.30 és 4.30: Zenekari hangverseny. 7: Operaelőadás. 10.20: Szórakoztató zene. Róma (447.8) délután 1: Rádió-trió. 35.0: Szórakoztató zene. 8.45: Zenekari hangverseny. London (361.4) délelőtt 12: Emid Bayley hegedűhangversenye. Délután 6.45: Parker György baritonhangversenye. 8: Szimfonikus hangverseny. 11: Táncczene.

— **Amatőrök felvételeit kidolgozza, megnagyítja.** Szakszerű munka, olcsó árak. Berzéki Fotobörze, Ferenc József ut 38. Az udvarban.

SZÍNHÁZ

Csokonai-színház műsora:

Pénteken este fél 9 órai kezdettel: **A Gólya.** — Csak felnőtteknek! Szombaton fél 9 órakor bérlet-szünetben. **A Gólya.** — Másodszor! Vasárnap délután fél 4 órakor: **A vasgyáros.** — Mérsékelt árak. Vasárnap este fél 9 órakor bérlet-szünetben. **A Gólya.** — Csak felnőtteknek!

A színházi iroda hírei:

Ma, pénteken kivételesen fél 9 órai kezdettel:

A GÓLYA

Irta: Mays. — Amerikai bohózat csak felnőtteknek 3 felvonásban!

A GÓLYA olyan kedves és kacagató, hogy tulszárnyalja bármely francia bohózat sikerét.

Ma fél órai kezdettel kizárólag csak felnőtteknek

A GÓLYA

című ragyogó amerikai bohózat szerepel műsoron!

A GÓLYA

ma esti bemutatójának főszereplői: Csapó Mária, Felekyl Klári, Szentgyörgyi Mária, Lázár Tihamér, László Gyula, Szigeti Jenő.

Ha napi gondjait el akarja felejteni, okvetlenül váltson jegyet a

GÓLYA

bármelyik előadására! Ma, holnap és vasárnap este fél 9-kor!

Vasárnap délután fél 4 órakor mérsékelt árakkal:

A VASGYÁROS

Halasi Mariska játssza Clairet, Thuróczy Gyula pedig Derblay Philipet vasárnap délután. — Mérsékelt árak! Hétfőn mutatja be az operett-együttes Lajthay operettjét:

AZ ASSZONYOK BOLONDJA című slágert, Remete főrendező kiváló vezetése mellett.

Szent estén délután 4 órakor a jó gyerekek részére

A CSILLAGSZEMŰ KIRÁLYLÁNY című mesejátékot mutatja be a színház.

Előkészületben: **Eltörött a hegedűm.** — Operettszínház.

MŰVÉSZET

Rendőri Gyermekvédelmi Szövetség hangversenye

Mint már jeleztük, vasárnap 16-án délelőtt 11 órai kezdettel a Rendőri Gyermekvédelmi Szövetség hangversenyén Medek Anna, Kernács István, Gegus Dániel, Gonda István és Kernács Pál hegedűművész működnek közre. Kernács Pál hegedűművész azok közé tartozik, kiket fiatalok dacára egész európai turnéjuk alkalmával a napisajtó zenekritikusai az elsők közé helyezték. Hogy mennyire helyes ez a megállapítás, bizonyítja az is, hogy már az Egyesült Államok pensylvániai Zeneművészeti főiskolájának hegedűtanácskére kapott meghívást, melyet csupán a már lekötött Olaszország és angolai turnéja miatt csak a jövő évben foglalhatja el. Rövid magyarországi tartózkodása alatt engedve felkérésnek s művészetét a jótékony cél szolgálatába állítva, szintén közreműködik a Rendőri Gyermekvédelmi Szövetség hangversenyén. A társadalmi uton megrendezett jótékony célú hangverseny védnökségét Baltazár Dezső ref. püspök, felsőházi tag, Hadházy Zsigmond dr főispán, Vásáry István dr polgármester és Pákozdy Sándor alispán voltak szívesek vállalni.

Bihari-est a zeneiskolában. A Népszerű Főiskolai Tanfolyam második zenei estjét Bihari centennáriumának, a klasszikus magyar muzsika uttörője emlékének szenteli. Az elő-

adás, mely 16-án, vasárnap este a városi zeneiskola hangversenytermében lesz, minden tekintetben nagy sikerűnek ígérkezik. Az emlékbeszédet, illetve az előadást dr Tankó Béla egyetemi tanár, a kiváló zeneesztetikus és historikus fogja tartani. Szücs Gergely, a városi zeneiskola hegedűtanára szóló hegedűszámokban és az általa betanított vonósnyégyessel fogja Bihari műveit, illetve annak egy részét bemutatni. A történelmi érthetőség szempontjából kortársaitól Lavottától és Csemáktól is fog néhány számot Szabó Emil, a városi zeneiskola zeneszerző tanárának zongorakísérete mellett játszani. Jegyek a városi zeneiskolában és Springernél kaphatók 1 P 50 fill. árban.

TÓZSDE

A pengő Zürichben 90.55

Budapest 90.55, Berlin 123.74, New-York 519.20, London 2519.25, Páris 20.29 és egy-negyed, Milano 27.19, Prága 15.38 és fél, Belgrád 9.12 és fél, Bukarest 3.12, Bécs 73.05, Amsterdam 208.57 és fél.

— Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.80—27.95, száz belga 79.575—79.875, száz cseh korona 16.97—17.02, száz dinár 10—10.06, száz dollár 570—572.60, száz francia frank 22.40—22.60, száz hollandi forint 229.70—230.70, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz lei 3.39—3.49, száz lira 29.90—30.15, száz német márka 136.40—136.90, száz osztrák schilling 80.475—80.825, száz svájci frank 110.20—110.60 pengő. — A nemesfémpiacon a magánforgalomban a husz koronás aranyat 22.10—22.30, az ezüst egykoronást 0.42—0.44, a forintost 1.14—1.16, az ötkoronást 2.28—2.30 pengővel jegyezték.

Gabonatözsde.

A készrúpiacra a tiszavidéki búzát 24.95—25.65, a felsőtiszai búzát 24.80—25.45, az egyéb származásút 24.65—25.35 pengővel jegyezték minőség szerint. A rozs ára 22.85—22.95 pengő között mozgott.

A liszt- és őrléményiaccon a malmok 39.70 pengős nullás lisztalapon számították lisztárait. A korpát budapesti paritásában 18.25—18.50 pengővel jegyzik.

A takarmánycikkre piacán a zab iránt volt tapasztalható élénkebb kereslet. A zabért budapesti paritásában 25.50 pengőt fizettek. Az új tengerit névlegesen 25—25.30 pengővel jegyezték. A takarmányárpat 25.50 pengővel kínálták, a tözsdeidő elején azonban vevő nem jelentkezett.

Állatvásár.

A ferencvárosi nyílt sertésvásárra 3579 darab sertést hajtottak fel. Eladatlanul maradt 921 darab. Árak: zsirsértés öreg Ia 150—154, másodrendű 136—144, fiatal nehéz 160—166, közép 142—144, könnyű 100—150, szedett közép 122—136, szalonna nagyban 176, zsír 210, szalonnás hasított sertés 170—200 fillér kg.-ként.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága

67077—1928. E. szám.

Hirdetmény

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága közzhírre teszi, hogy a m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszter az 4600/928. eln. számú, a kisebb jövedelmű háborus magyar államadósági címletek tulajdonosainak segélyre való jelentkezése tárgyában kiadott rendeletében megszabott határidőt 1928. évi december hó 31-ig meghosszabbította.

A korábban közölt feltételek mellett tehát segély iránt folyamodók jelentkezhetnek az elsőfoku közigazgatási hatóságnál (Kossuth-utca 20.) 45. számú hivatalos helyiségében naponként december hó 31-ig bezárólag.

Debrecen, 1928 december hó 12. Dr. Vass Károly városi tanácsnok, az elsőfoku közigazgatási hatóság vezetője.

Többet nyújtunk

mint valaha! Az alábbi hihetetlen olcsó árakon kerülnek eladásra téli áruink és pedig:

- Fekete városi bunda plüsch bélésel, szörme gallérral P 70-től
- Fekete téli kabát bársony gallérral P 55-től
- Rövid szörme béléses bekecs szörme gallérral P 68-tól
- Rövid téli kabát szörme gallérral melegen bélelve P 38-tól
- Téli kabátnak is viselhető nehéz dublé kabát P 42-től
- Szines hosszú dublé városi bunda szörme gallérral P 65-től
- Mindennapi viselésre való tartós férfi öltönyök P 35-től

Csak nálunk vegyen férfi-, fiuruhát, mert rendkívül sok pénzt takarít meg.

Kérjük a címre jól vigyázni, a Bika szálló épületében vagyunk!

Debrecen legnagyobb férfi, fiuruha áruháza a

Magyar Ruháipar.

Nyomdai megrendeléseit

a „Hajdúföld”
nyomdájában eszközölje.

Telefon 3-47. szám.

30.939/1928. VI.

HIRDETMÉNY

A városi Tanács közli a város lakosságával, hogy a karácsonyfa-árusítás ebben az évben a Kossuth-utca páros oldalán levő fasornak, a Kossuth-utca 44. számú háztól a Kossuth-utcai ref. templomig elterülő részen, továbbá a Hatvan-utca páros számú oldalán levő fasornak a Hatvan-utca 60. számú háztól a Hatvan-utca 76. számig terjedő részén az előfvásár helyén lesz.

Ezenfelül a kertészek a Kossuth-utcai virágpiacra is árusíthatnak karácsonyfát, azonban csak a piac tartama alatt. Debrecen, 1928 december 10. Városi Tanács.

Épület és butorvasalások, furnérok

BÉSZLER LAJOSNÁL

♦ Széchenyi-utca 2. szám.

Tanyagazda,

nős, igen erélyes, azonnal állást nyerhet. Irásbeli ajánlatokat Aranka László intéző címére Hajdutetőtén.

Tüzelőanyag

kedvező fizetési feltételek mellett legutányosabban beszerezhető a

Tüzelő és Épületfa-kereskedelmi Rt.-nél.

Debrecen, Sas-utca 4.

(Kossuth-utca sark. Kölcsház Segélyző palota.)

Nyitányhozán a „Tiszavideket” olvassa.

Horn és Erdélyi

Szőnyegáruháza. Debrecen,

Kossuth-u. 19. a Csokonai-színházzal szemben

A j a n l j a

a karácsony és újévi vásárra ujjonnan beérkezett óriási választéku raktárát.

Valódi Perzsa szőnyegek darabja	— 99.—	Pengőtől kezdve
Valódi Bouclée szőnyegek 200x300 cm.	— 85.—	" "
Juta ebédlő szőnyegek 200x300 cm.	— 40.—	" "
Juta futó szőnyegek 65 cm. széles	— 2.20	" "
Kokusz futó szőnyegek 67 cm. széles	— 4.20	" "
Linoleum futók 67 cm. széles	— 4.50	" "
Ágy és asztalterítők készletenként	— 30.—	" "
Függönyök 2 szárny 1 drapéria	— 8.—	" "
Stoorok darabonként	— 8.—	" "
Takarók darabonként	— 3.70	" "
Bútorcszövetek méterenként	— 4.50	" "

Továbbá: Papiasok, Útitakaró, Angórabőrök, Halinák, Henszárítvetők, Gobeline képek stb.

Szigoruan szabott árak!

A HAJDUFÖLD REGÉNYEI

Az arkanzasi regulátorok

Irta: GERSTÄCKER FRIGYES

(A „Hajduföld” eredeti fordítása)

(46)

A parton most felvakkantott egy kutya s a hangot is hallhaták pillanatig, amely megnyugtatta. A nád és sás azonban oly sűrű és elvadult volt, hogy amint azt Rowson igen helyesen jegyezte meg, teljes képtelenség lett volna a folyót itt megközelíteni, vagy akár áttekinteni is arról a helyről, ahol a tűz lángolt. Így észrevétlen uszott a társaság a meglehetősen mély áron tovább.

„Átkozott lovai, ugyancsak ingadoznak már”, — suttogta egy idő múlva Cotton.

„Ideje, hogy partra kerüljenek”, — válaszolta Rowson, — egyébként itt a hely, ahol partraszállók, — úgy, — kormányozzon csak egy kissé közelebb, hogy kiugorhassam, — aztán intézzék tovább bölcsen a dolgot. — Vigyázz, most üljenek szilárdan!”

Ezekkel a szavakkal kilendült a himbálódzó ladikból egy kiálló kőre, megegyezően intett bucsuzól és eltűnt a sötétségben.

Olyan gyakorlott kanoé-vezetőre volt szükség, mint Cotton, hogy a himbálódzó járművek elkerüljék a felborulást, egy ember kiugrása után. Ez azonban nem okozott különösebb fáradságot neki, a csónak alig pár másodpercig billegett s anélkül, hogy egyetlen csepp víz jutott volna beléje, simán folytatta útját tovább.

Weston közben egy árva ígét sem beszélt; az indián utolsó görcsös sikoltása óta, amely még mindig a füleiben csengett, sajátságos, legyőzhetetlen félelem kerítette hatalmába. — A legkisebb nesze is összerezgett és szíve lázas gyorsasággal dobogott.

Anélkül, hogy egy szót is váltottak volna tovább egymással, nemsokára elérték a Rowson által megjelölt helyet, ahol a széles, sima sziklalapok a folyó közepéig benyultak és kiterjedtek tel, egészen a sűrű, alacsony bozóttal benőtt partig. Ott megállottak és a prüszkölő, türelmetlenül toporzékoló lovakat a szárazra vezették.

„Dobogjatok csak, — kacagott Cotton, — nemsokára elég melegetek lesz. Tartsa csak őket egy pillanatig, Weston, — el kell sülyesztenem a kanoét, hogy senki se találhassa meg és gyanút ne merithessen. A másik uszhatik tovább, azt senki sem ismeri, és ha ismerik, azt fogják hinni, elszabadult.”

Ezzel gyorsan lehányta ruháit, hogy az uszában ne akadályozzák, megtöltötte a kanoét kövekkel, bevezett egy a mélyebb részre és ott elsüllyesztette.

„Igy, mondotta, mikor Weston mellett újra partra ugrott és ruháit felöltötte, — így, ezt senki sem fogja most már látni, legalább is nem olyan hamarosan, hogy kárt okozhatna nekünk. — Most azonban rajta, — ég a föld a talpam alatt.”

„Ismeri az utat biztosan? — kérdezte Weston aggódva, — derék erdőlakó legyen az, aki éjszaka pontos irányt tud tartani a fák között.”

„Ne nyugtalankodjék, — kiáltá Cotton, — egyébként is nagyjából a hegyháton kell maradnunk, mert ott a legkevesebb a bozót és az ut elvétele lehetetlen. Ha egyszer kivergődünk a sástergerből, amely itt nem szélesebb ötszáz lépésnél, akkor nincs már semmi baj. Tehát frissen nyeregbe, Weston, — apropos, — milyen nyeret hozott nekem hazulról?”

„Magának egy öreg spanyolt, magannak semmiféle, — én ezt a bivalybört használom majd. Milyen hosszú az út?”

„No, hál' Istennek, — kacagott Cotton, — holnap és holnapután még nem érkezünk meg; de azért nem olyan sok. Aki ilyen üzletekbe elegyedik, az nem igen törődhetik a kényelemmel. Rowson terve egyébként pompás és azt hiszem, a Missi-

Hálók! Ebédlők! Uriszobák!

hajlított székek s egyéb butorok legolcsóbban

Debreceni Faipar Rt. városi üzlete Király-utca 4.

Telefon 3-41.

Kedvező fizetési feltételek

Megbízható minőség.

Kovács Gyula

vaskereskedő Debrecen,

Fő-utca 17. Bika-szálló mellett sarkon.

Folytonégő kályhák.

Egyszerű és zomán-

cozott takaréktüzhelyek.

Kályha-előtét,

tálcsák, fásládák. —

Egészségügyi-, ház-

tartási cikkek, vas-

árúk igen olcsón.

sippi mocsarat zavartalanul elérjük. Csak azon csodálkoznám, ha Johnsont nem fognák nyakon munka közben.”

„Csak azt tudnám, hogy Rowson nem bántotta az indiánót!” — mondotta Weston sóhajtván.

„Dögvész a maga indián asszonyára, mi kö-zünk hozzája! Ördög és pokol, megint esik. De megállj, nem átkozódom, ez éppen megfelel és csak javunkra válhatik, — főként a Johnsonéra, mert akkor nem tudnak legalább utánnyomozni, honnan jött a lovaival. De most már rajta, — itt keresztül, Weston, ez az egyik kis patak torkolata és legalább sástól mentes.”

Weston eközben az egyik ló hátára erősítette az említett bivalybört, felpattant reá s két másikat vezetve követte társát, aki ezalatt már benyomult a sűrűbe és eltűnt a sötétségben. Pár pillanat múlva semmi egyéb nem hallatszott, mint a száraz, korhadó nád recsegése-ropogása, amint a lovak áthaltak rajta, majd ez a zaj is elenyészett; halálos csend borult a vadonra s az éj sötétje elrejtette a bünt és gonoszsgót.

* * *

Az olvasónak most egy pillanatra vissza kell térnie a gázlóhoz, ahol az előbbi fejezet elején tartózkodtunk.

Nem is olyan sokkal azután, hogy a négy szövetségstárs a fák sötét árnyában eltűnt, vágatva érkeztek, kezeikben szurokfenyőfáklyával a springriveri lovasok és a Pettyvillenél csatlakozott farmerek.

„Itt mentek le, — kiáltá Husfield most, lehajolván kengyelében és fáklyáját oly közel tartván a földhöz, amennyire csak lehetett, — ezek az én lovaim, — átkozott legyenek, ha a fickók szemtelensége nem halad meg minden határt; az állam kellős közepén, a megyei úton galoppiroznak, mintha saját gebéiket lovagolnák. De megálljatok, bitangok, várjatok csak, — ez alkalommal nem kerültek el a büntetést!”

(Folytatjuk.)

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg:

a HAJDUFÖLD-ben
a DEBRECENI UJSÁG-ban és a
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

LEVELEZÉS

Flaubert,
türelmetlenül várom d.
u. ötkor Britannia hall-
jában találkozhatunk.
Dátumot jelölje meg.
4414

Jó megjelenésű
intelligens keresztény
komoly vidéki fűszer-
kereskedő megismer-
kedne gyermektelen öz-
vegyvel vagy árva le-
ánnyal, megfelelő ho-
zománnyal. Vagyona
egy fél ház, hatezer P
értékben. Szíves leve-
let „Szabolcs megyei”
jeligére a kiadóhivatal
továbbítja.

Független
hivatalnoknő szóra-
kozó partnert keres
harmincon feltétlen
uriember személyében
Levelet „First” jeligén
jelezni kérem Hajdu-
föld kiadóhivatalába.

Uraim
ki vállalkoznék arra,
hogy csinos, fekete
lányt unalmas óráiban
szórakoztatna. — „Jé-
zuska” jeligés levelet
a lap kiadóhivatalába
kérlek.

HÁZASSÁG

Megházasítanám
28 éves szolid életű,
rom. kath. jömegjele-
nősű főiskolát végzett
állami tisztviselő fia-
mat, szolidalkü le-
ánykával. Szülők, gyá-
mok szíves ajánlatát
anyagiak megemlé-
sével Debreceni Füg-
getlen Ujsághoz „Apa”
jeligére kérem 4468

KIADÓ LAKÁS

Kiadó
elegánsan butorozott
szoba 2 ur részére
esetleg irodának Piac
58 Értekezni házfel-
ügyelőnél 310

Egy
szoba konyha olcsón
azonnal kiadó Dara-
bos utca 42 Értekezni
Piac u 2 Schimmer
Mórénál 4457

Központban
egy vagy két butoro-
zott szoba azonnal
kiadó. Cim Simonffy
utca 19 Könyvesüzlet
4456

Utcai
szép parkettes külön-
bejárati szoba kiadó.
Miklós u. 21. 305

3 szobás
lakás fürdőszoba, kony-
ha, kamara kiadó. —
Szent Anna 55. 300

Kiadó
azonnal egy szoba,
konyhas lakás, Szap-
panos utca 7. 4623

Simonyi ut
7. alatt butorozott szo-
ba kiadó. 1620

Lakások
egy, kettő, három mo-
dern emleli szobák-
kal, boltok, műhelyek,
betonos pincék azon-
nal kiadók Sümeginél,
Csapó 11. 299

Két szoba,
konyha azonnal kiadó,
esetleg butorozva. —
Rákóczi u. 67. 304

Tégláskert,
Létai utca 94. sz. a.
egy szoba, konyha ki-
adó azonnal. 303

Központban
különbejárati szobák
fiatal embereknek, há-
zaspárnak jutányosan
Hatvan 29. 4442

Kiadó
Gólya u. 7 sz. 2 szo-
ba, előszoba, konyha
melék helyiségekből
álló alapincézett ház
januar 1-ére Értekezni
lehet 2—4 óráig 1625

Butorozott
légfűtéses utcai szoba
2—3 személynek ki-
adó Bika bérház mo-
zi udvar félemelet 6
308

LAKÁS KERESLET

Lakást,
szoba, konyhát szeré-
nyet belterületen havi
20—26 pengőig ha-
vonta keresek január
hó 1-re. Ajánlatot a
kiadóba „Fiatalkor”
jeligére.

ÜZLETEK

Kiadó
üzlet, eladó férfi téli
kabátok, ócska ajtók.
Árpádtér 26. 248

Pékkemence
kiadó Felsőjózsán Pásti
u. 169., több pék nin-
csen. 276

ELHELYEZKEDÉS

Munkás
leány felvétetik Simon-
ffy 55. 309

Bejáró
mindenes főzőnőt azon-
nalra felveszek. Szé-
chenyi utca 35. szám
Gerstner. 4458

Szakácsnőt
azonnalra keresek Szt.
Anna 11. Ügyvédi iroda
312

Bejáró
fölvétetik Piac 58. II.
lépcsőház I. emelet
jobbra sarok. 311

Bejáró
leányt könyvvel 15-től
délelőttre felfogadunk.
Bartha Wesselény tér
Máv palota I. lépcső
4. 1661

Mérlegképes
könyvelő és levelező,
hosszu bank- és gyár-
ipari praxissal tanul-
mányai folytatása cél-
jából Debrecenbe ke-
res elhelyezkedést. Szí-
ves megkereséseket
„Dunántul” jeligére ki-
adóhivatalunk továbbítja.

Fűszerkereskedő
segéd felvétetik azon-
nali belépésre. Ullmann
rt. Piac u. 69. 4441

Sülészeti
klinikára f. hó 15-ére
egy szobalány felvé-
tetik. Jelentkezni ugyan-
ott, Nagyerdő klinikai
telep.

Könyvelő kisasszony
biztos számoló, jó írá-
su, kellemes megjele-
nésű, alkalmazást nyer-
het. Írásbeli ajánlatok
személyesen adandók
be Kontsek Kornél k.
r. t. főüzletében.

Házmeester
egy szobás lakásba.
gyermektelen azonnal
felvétetik. József kir.
herceg u. 25. 1621

Bejárónőt
kinek könyve van, 15-
re felveszek. Özv. Var-
gáné, Mester utca 29.
302

Elmenne
anyahelyettesnek, nem
baj, ha piciny gyer-
mek van is. Minden-
nemű háztartási mun-
kát egyedül végez. Ba-
romfi nevelésben stb.
járás csekély fizetés-
ért. Esetleg magános-
hoz is vagy tanyára.
Cim: H. bőszőrmény,
Dorogi ut 342. Molnár
Irma.

Jól főző
mindenes szakácsnőt
keresek december 15-
re. Szent Anna u. 25.
emelet. 266

Perfekt
könyvelő alkalmazást
keres. Szíves megke-
resést „Mérlegképes”
jeligére Debreceni Uj-
ság kiadóhivatalába
kér. 275

Egy
tenu'ő fizetéssel felvé-
tetik. Mayer divatáru-
ház, Piac 18. 1622

AJÁNLAT

Ugorka
ecetes és vizes kap-
ható Darabos u. 20
Telefon 5—68 4433

Izletes olcsó
jó házikoszt akár ki-
hordásra is kapható.
Ugyanott egy nagy
tyukketrec e adó Si-
monffy utca 12 szám
4417

Kovald

kelmefestő, gőzmosó-
gyár Budapest. Deb-
receni főgyűjtőtelepe
Simonffy utca 7. —
Gallértisz: 10 fil-
lér. 4424

Elsőrendű

kóser házikoszt kap-
ható özv. Weiszné
Hatvan u 61 4421

Gyermektelen
házaspárnál kvártélyos
felvétetik Cserepes u
5 hátulsó terti lakás-
ban 262

Gyermeket

tartásra olcsón vállá-
lok Cim Vargakert K.
Tóth utca 21 263

Beroválás

20 f. hajvágás 30 f.
fazonra 40 f. Bubi és
babi hajvágás 40 f.
Miklós utca 53 4443

Házhoz

mennék mosni, va-
salni vagy bármilyen
munkára Bercsenyi u.
69 sz. 306

Zongorát

ne vegyen ócskát, mi-
kor egészen új zong-
gorát vehet 1400 pen-
gőért Schmidt zong-
goraktárában 1047

Mulatságra

minden igényű tánc-
estélyekre, műkedve-
lők, bármely össze-
vetelre megkapható a
Városház éttermének
külön terme. Előjegy-
zések t már elfogadunk
1619

Bélyeggyűjtők!

Régi magyvr, osztrák.
Mindenféle külföldi bé-
lyeg olcsón kapható.
Poroszlai ut 51. 1603

Legolcsóbb

tüzelőanyag, szagtalan
kő és salakmentes
Berentei szén, mely a
borsodi szének között
legjobb házi tüzelésre.
Kapható Gabányi
Sándor utóda cégnél,
házhoz szállítva is.
Csapó utca 28. Tele-
fon 4—49.

INGATLAN

Cegléd utca

7. számú nagytelekű ház
több lakással eladó.
Kizárólagos megbízott
Máté ingatlaniroda, —
Piac utca 30. 4436

Kedvező telekvétel!
Tégláskert Basahalom
utca 21. szám alatti
kettő, egyenként 527
öl területű háztelek
kedvező fizetési módo-
zatok mellett eladó.
Tiszántúli Mezőgazda-
sági Hitelintézet, Kos-
suth-utca 8.

ELADÁS

Regények,
legújabbak is, volt
Nívó Kölcsonkönyvtár
könyvei, olcsón eladók.
Miklós u. 7. 4422

Fajtisza

féléves komondor el-
adó. Eötvös utca 22.
1616

Télikabátok

férfi ruhák, antikbuto-
rok, tükrök, frakk,
zsakét, szobanövények
ifjúsági könyvek el-
adók Szentanna 34
1612

Vagyonszűrésből
központban jó mene-
telű cipőüzlet, Vén-
kertben nyaraló ela-
datik. Értekezés Dsáthy
ügyvédnél Deák Fe-
renc u. 9 4446

Férfi

télikabát és felöltő jó
karban eladó. Reich
Hatvan u. 27 4461

Püspökladányba

Fejér Sándor-féle jó-
névű tehermentes, 14
járati tüzemképes hen-
gergőzmalom olajma-
lommal uri lakással
örökösök eladják, eset-
leg bérbe adják. Azon-
nal átvehető. Fejérmé.
4463

Virágméz

kicsiben és nagyban
kapható a Tiszántúli
Körzeti Mezőgazda-
sági Hitelszövetkezet-
nél, Debrecen, Hu-
nyadi utca 5

VÉTEL

Szalmát

vesztünk ölszámra, kö-
zeli tanyákon. Farkas
virágüzlet, Bikával
szemben. 1598

Kerestetik

4 lámpásos rádió tel-
szereléssel megvételre.
Cim: Vendég utca 10.
1605

Oláh Gábor

Álmodó magyarok c.
könyvét megvételre ke-
resem. Cim a kiadó-
ban.

Zongora

alkalmi vétel bécsi
gyártmány, olcsón. —
Cim a kiadóban. 4440

Tizedesmérleget,
kerítést, bódét, szint
használat veszek. —
Ajánlatot kiadóhivatal-
ba „Használható” jel-
igére kérek. 4444

VEGYES

Elveszett

rövidsz rü német vizs-
la, Ella névre hallgat,
9 hónapos nőstény
barnásszürke foltos,
nyakszíján 7.032 szá-
mu (bvédjegy van. —
Kérem a megtalálót
értesítse a Mihalovits
gyógyszertárat 307

Elveszett

egy rövid feketeszőrő
him angol dobermann
Megta áió jutalomban
részesül Libakert utca
8 4415



Telefon: 5—64
Foglaljon ingatlant a legelőnyösebb feltételek mellett
PARENTHÉSY INGATLANFORGALMI ÉS HITELIRODA
INGENES TANÁCSADÁS
Piac-utca 63. sz.